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   وجخيىن مً دكائم صؿحرة حعمى رساثيء له هخلت وحجم وجصىف هي ول ش المادة .1

ائُت والىُمُائُت االإادةحضء في  ؤصؿش  .2 الذرة وجخدىم بؼبُػتها الفحزً

نواع الموادأ مخالٌط -2         _       مواد نمٌة  -1:    

المواد النمٌة عناصر وجزٌبات تنمسم إلى   .  زابخت الترهُب الىُمُائي: )مواد كٌمٌابٌة(   - أ

)تم تصنٌفها فً  لا بالطرق الكٌمٌابٌة ولا الفٌزٌابٌة مادة نمٌة لا ٌمكن تجزبتها إلى أجزاء أصؽر منها   -1

 الجدول الدوري(

بقذفكبطضكاؾطـاصرككلاكتوجدكػيكاؾطبقطظكإـؿاكحضرفاكالإـدانكصـاعقظك,كوفـاككعـاصرك
كتترؽزكأدفلكاؾجدولكاؾدوريكك26عددفاككؾذاكؽتؾكاكاؾذرقظكؽبقرةكبـقوتروـات

من  لذراتت ا, أما إذا كان   من نفس النوع: اتحاد ذرتٌن أو أكثر بروابط كٌمٌابٌة , ؼالبا ما تكون   -2

   أنواع مختلفة فٌطلك على الجزيء مسمى

 لٌست مركبات   H2 , O2  ,  F2  ,  N2  , Cl2الجزٌبات   

  مركبات H2O , NH3 , CH4 , CH3COOH  الجزٌبات

 

كؽلكاؾؿرؽباتكجزقئاتكوؾقسكؽلكاؾجزقئاتكؿرؽباتكك
  بٌة  كالتحلٌل الكهربابً أو التسخٌنبطرق كٌمٌاٌتم فصل المركبات إلى مكوناته  -3

 2H20   →  O2  +  2H2بالتحلٌل الكهربً  الماء  فصل مكوناتمثل 

 ك
 

وٌمكن تكوٌنها أو فصلها مزٌج من مادتٌن نمٌتٌن أو أكثر مع احتفاظ كل مادة بخواصها   - ب المخالٌط :

  بطرق فٌزٌابٌة
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:  خواص فٌزٌائٌة

 ٌمكن ملاحظتها أو لٌاسها دون المساس بتركٌب العٌنة  -

؛ ذات تركٌب منظم ومنتظم )الكثافة , اللون , الرابحة , درجات  الانصهار والؽلٌان  تصؾ العٌنة النمٌة -

    , الشكل , , الحالة الفٌزٌابٌة )ؼاز , سابل , صلب , بلازما (

 لد تكون ممٌزِّة ولد لا تكون .  -

  الكثافة , درجة الانصهار والؽلٌان ,  على كمٌة المادة الموجودة لا تعتمد:  الممَشةالخواص الفَشٍبئَت(

 .  الضؽط , الرابحة 

 دون الحاجة لإجراء اختبارات تحلٌل نوعًأو أكثر ممٌزة  بخاصٌةٌمكن معرفة مادة ما  

  الكتلة, الحجم , الطول (المادة  تعتمد على كمٌة:  ممَشةالغَز الخواص الفَشٍبئَت(  

   تؽٌر ٌطرأ على شكل المادة ظاهرٌا دون المساس بتركٌبها:  التغٌر الفٌزٌائً

 التؽٌر فً طور) حالة( المادة  : تؽٌر المادة من حالة لأخرىمثل : 

    التكسٌر والتكتل , التمدد والتملص
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  الخواص الكٌمٌائٌة : 

 ى . أخر لدرة مادة ما على الاتحاد مع ؼٌرها أو التحول إلى مادة -

تظهر الخواص الكٌمٌابٌة لمادة ما عندما ٌتؽٌر تركٌب هذه المادة , باتحادها مع مادة أخرى أو بتعرضها لمؤثر ما  -

 كالطالة الحرارٌة أو الكهربابٌة 

بً  , الخواص الحمضٌة النشاط الكهروكٌمٌابً  , النشاط  والخمول الكٌمٌا: المطبٌة , المٌل الإلكترونً ,  مثل

 والماعدٌة 

 

ع٤ٔغ خٞاص أُبدح ث٘ٞػ٤ٜب رزـ٤ش ثزـ٤ش اُظشٝف ُزُي ًبٕ لاثذ ٖٓ ٝػغ ظشٝف ٓؼ٤بس٣خ ُزٌٕٞ ػبثطب ُذساعخ 

   (S.T.P) خٞاص أُبدح 

25ºC  , 1 atm    
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 حالات المادة  الفٌزٌائٌة . 

 ( حرة بممادٌر متساوٌة كما فً البرق والشمس والنجوم ومصابٌح النٌون   -: أٌونات )شحنات +  ,  البلازما
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 تغٌرات الحالة الفٌزٌائٌة 

 

 الانصهار : 

 جدىٌ خالت االإادة مً الصلب للعائل  -

  كىة الخجارب بحن حعُماث االإادة حػخمد غلىالؼاكت اللاصمت لصهش مىٌ واخذ مً االإادة الصلبت  -

ئاث االإاء   غالُتالؼاكت اللاصمت لصهش الثلج  بىثحر مً  ؤكل لننهاوعبُا  بعبب الشوابؽ الهُذسوحُيُت االإىحىدة بحن حضٍ

  الؼاكت اللاصمت لصهش مىٌ مً ولىسٍذ الصىدًىم لأن كىة الخجارب بحن الأًىهاث ؤهبر بىثحر مً الشوابؽ الهُذسوحُيُت 

هي دسحت الخشاسة التي غىذها جخىعش اللىي بحن حعُماث الشبىت البلىسٍت فخخدىٌ االإادة   دزجت اهصهاز االإادة االإخبلىزة : -

 بلى الخالت العائلت 

: ًصػب جدذًذ دسحت اهصهاسها بشيل دكُم , لأنها جىصهش غىذ دسحاث خشاسة ؤغلى مً دسحاث  االإىاد الؿير مخبلىزة -

 اهصهاسها .

 التبخر

ت )بخاس(  -  جدىٌ خالت االإادة مً العائل لخالت ؾاصٍ

-  
الخبخس الظعحي : غملُت الخبخش التي جدذر غلى ظؼذ العائل   -

-  

هما ًدذر غىذ ظؼذ للمعؼداث االإائُت )بداس , ؤنهاس , بدحراث .. ( غىذ دسحاث خشاسة مىخفظت للخبخش العؼحي , لأن بػع 

ئاث االإاء لذيها ػاكت وافُت   للخدىٌ بلى بخاسحضٍ

ضؿغ البخاز  :  ٌعمى الظؿؽ البخاسي  غىذ ؾلي ظائل في بهاء مؿلم فةن الظؿؽ الزي ًىلذه بخاس العائل غلى ظؼده  -

دزجت الؿلُان :  دسحت الخشاسة التي ًدعاوي غىذها الظؿؽ البخاسي بالظؿؽ الجىي  -

 



8 
 

  التسامً

 

  التجمد

 جدىٌ خالت االإادة العائلت بلى الصلبت  -

ئُت زابخت في مىاكػهاجفلذ  -  االإادة العائلت ػاكت خشهُت وافُت لخبلي الشوابؽ بحن الجضٍ

   دزجت الخجمد : دسحت الخشاسة التي ًخدىٌ غىذها العائل بلى صلب بلىسي- 

  التكاثف

ت بلى ظائل -  جدىٌ خالت االإادة الؿاصٍ

ت , مثاٌ جيىن كؼشاث ماء غلى ظؼذ وإط غصحر باسد   , جيىن كؼشاث  - غملُت الخيازف جخظمً اهخلاٌ الؼاكت الخشاسٍ

 الىذي غلى صحاج العُاساث وؤوساق الىباجاث ؤو ؤي ظؼذ باسد 

  الترسب

 

  
 l سابل ← s صلب  الانصهار

 g ؼاز ← l سابل     التبخر

 g ؼاز ← s صلب  التسامً

 s صلب ← l سابلالتجمد   

 l سابل ← g ؼازالتكاثف  

 s صلب ← g ؼازالترسب 
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 جات تجمدها وؼلٌانها ٌختلؾ مخطط الحالة الفٌزٌابٌة للمواد وذلن بسبب اختلاؾ در 

 ًخىاحذ االإادة غىذها بالخالاث الثلار )صلب , ظائل , ؾاص ( بالخالي ًدذر غىذها ول  الىلؼت التي النمطة الثلاثٌة  : 

ائُت العخت االإاصت والؼاسدة   الخؿحراث الفحزً

  النمطة الحرجة : الىلؼت التي لا ًمىً للمادة بػذها ؤن جيىن في الخالت العائلت )جدىلذ االإادة ولُا بلى بخاس( , مهما

ادة الظؿؽ   جم صٍ

 

 



11 
 

 

 

 



11 
 

 

ٗز٤غخ لاخزلاف رشًج٤ٜب اُجِٞس١ ك٢ ٗلظ اُؾبُخ اُل٤ض٣بئ٤خ ٓزؼذدح  ثظٞسؼ٘بطش رٞعذ ك٢ ثؼغ اُانزآطم : 

  .رشبثٚ رش٤ًجٜب ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ سؿْ

 الأًغغ٤ٖ : ؿبص الاًغغ٤ٖ ٝ ؿبص الأٝصٕٝ .1

 اٌُشثٕٞ : ؿشاك٤ذ ٝ أُٔبط ًلاٛٔب ثبُؾبُخ اُظِجخ  .2

 ػ٠ِ شٌَ اثش١ أؽبد١ ا٤َُٔ  ٣S8شجٚ اُزبط , اُشٌَ اُضب٢ٗ أ٣ؼب  S8اٌُجش٣ذ : عض١ء اٌُجش٣ذ  .3

 رآطلاد  3اُؾذ٣ذ :  .4

 (.معدات للمستشفٌات والمعدات المستخدمة فً المأكولاتصنع  ) Fe-ؤوظخيُذ   -

ذ  -  ًدبلىس بىظام بلىسي مىػب )ًخلؽ مؼ وعب مػُىت مً الىشبىن لاهخاج الخذًذ االإؼاوع ( Fe αؤلفا فحرً

ذ  -   Fe δدلخا فحرً
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 اندىاة

 

 

 )اُطبهخ اُؾش٤ًخ ُِغبئَ أهَ ٖٓ اُطبهخ اُؾش٤ًخ ُِـبص( ثبُزب٢ُ كبٕ  

 ك٢ ػ٤ِٔخ الاٗظٜبس اُطبهخ أُٔزظخ رغزِٜي ًطبهخ ؽش٤ًخ ثغ٤طخ  -

 ك٢ ػ٤ِٔخ اُـ٤ِبٕ اُطبهخ أُٔزظخ رغزِٜي ًطبهخ ؽش٤ًخ ػب٤ُخ   -
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انشكم ًٌثم ػغؾ ثخبس انًبء والاٌثبَىل

 
  

 انحم

 atm( ٗؾُٞٚ ا٠ُ torrك٢ اُشعْ اُؼـؾ ثٞؽذح ) 

a. 1 atm = 760 torr 

b. 0.80 x 760 = 608 torr 
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 6إجابة 
نحول درجات الحرارة فً الخٌارات  من كلفن 

 إلى مبوٌة
a. 5000 – 273 = 4727ºC 

b. 6000 – 273 = 5727ºC 
c. 3500 – 273 =3227ºC 
d. 4500 – 273 = 4227ºC 

 

 
 cإذا الإجابة 

 

 
 

 

 :    7إجابة 

نحول درجات الحرارة فً الخٌارات  من كلفن 
 إلى مبوٌة

a. 4700 – 273 = 4427 ºC 
b. 3000 – 273 = 2727 ºC 
c. 5100 – 273 = 4827 ºC 
d. 3500 – 273 = 3227 ºC 

 
 Cالاجابة  
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6000-273 = 5727 ºC 

 
 cألرب إجابة 
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وٌمكن تكوٌنها أو فصلها بطرق مزٌج من مادتٌن نمٌتٌن أو أكثر مع احتفاظ كل مادة بخواصها   - المخالٌط :

   فٌزٌابٌة

 مكوناتها  نسب ٌختلؾ حسبٌمكن تحضٌر عدد لانهابً من المخالٌط لأن تركٌب المخالٌط   -

وهً تفصل بطرق فٌزٌابٌة  فصل المخالٌططرق 

لت ٌعخػمل فيها خاحض معامي لفصل االإىاد الصلب  ت غً العائلتػشٍ

لت فصل االإىاد اغخمادا غلى دسحاث ؾلُانها  -2 دسحت ؾلُانها ؤكل زم , خُث ٌسخً المخلىغ ختى حؿلي االإادة التي  ػشٍ

ىثف وججمؼ غلى شيل ظائل 
ُ
 هو النفط أشهر مثال على عملٌة التمطٌر  ج

لت فصل جادي بلى الخصىٌ غلى مادة هلُت مً مدلىلها:   -3 ,  االإزًب مخلفا وساءه االإزاب هلُا جبخيرخُث ًخم  ػشٍ

 تنفع فً حال المحالٌل المشبعة 

4-  ً خُث جيىن مادة شبه صلبت في كاع اليإط والعائل فخظهش ػبلخحن مخماًضجحن ًترن المخلىغ فترة دون جدشٍ

  فىكها 

 صلبخحن في خلُؽ , اخذاهما لها اللذسة غلى الدعامي والأخشي لالفصل مادجحن  -5

( بالاغخماد غلى كابلُت اهجزاب ول  فصل ميىهاث المخلىغ )الؼىس االإخدشنالخدلُل الاظدششابي -6

  ىس الثابذ(ميىن لعؼذ مادة ؤخشي )الؼ

 ٌكون ؼاز أو سابل: المتحرن الطور 

 ة مثل ورق الكروماتوؼرافٌا صلبمادة الثابت : ٌكون الطور 

كتطتؿدكعؾىكؼوىكتؿادككؿؽوـاتكاؾؿخؾوطاؾؽروؿاتوغراػيككعؾىكورقكآؾقظكاؾفصل
المادة التً لوى تماسن جزٌباته ضعٌفة )ألل لطبٌة( سترتفع أولا فً ورق الكروماتوؼرافٌا ٌلٌه 

   فأكبر ماسن فٌه أكبر المكون الذي لوى الت

 متجانس الؼٌر المخلوط 

مما ٌعطً المخلوط (  ًمىً سئٍت ميىهاجه بالػحن او بالػذظت االإىبرة) ولا تمتزج تبمى المواد فٌه متماٌزة  -

 تركٌب ؼٌر منتظم

  فً المخلوط  المادة الأكثر توافراوسط الانتشار :

 : 

ٌمكن فصل  ذال ,ٌترسب فً المحلول  وسط الانتشارأكبر من جسٌمات جسٌمات  المخلوط المعلك : -

همكونات  رشٌحبالتأو  بالتروٌك 

ٌترواح لطرها  )أصؽر من جسٌمات وسط الانتشار( و متوسطة الحجمالجسٌمات  المخلوط الغروي : -

 والحركة البراونٌة للجسٌماتبسبب الموى الكهروستاتٌكٌة  لا تترسب nm 1000-1بٌن 

 ؛ كالتالً  تصنؾ المخالٌط الؽروٌة تبعا للحالة الفٌزٌابٌة لوسط الانتشار  -
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 1 طرٌمة الفصل : 

تتجمع الجسٌمات وتتلؾ فبتحرٌن مادة متأٌنة )إلكترولٌت ( , -1 

  المخلوط الؽروي

 

كافٌة للتؽلب على الموى , الحرارة تعطً الجسٌمات المتصادمة طالة حركٌة  -2  

 محلولثم ترسبها فً الالكهروستاتٌكٌة 

وهي أيضا سبب  شرة في المخاليط الغروية ـتـالجسيمات المن هاتحركتحركة عشوائية عنيفة :   لحـركـة الـبـراونـيـةا

مىدشفها غالم الىباث سوبشث بشاون خلاٌ ملاخظخه لظاهشة خشهت خبىب الللاح غشىائُا     في عدم ترسب المخلوط الغروي 

  في االإاء

 

:  المخلوط الغير متجانس ظاهرة تشتيت الضوء عندما يمر خلال  دال ـنـرة تـاهـظ

 أمثلة على ظاهرة تندال  ←والضباب  مرور أشعة الشمس خلال الغيوم والدخان

 

)المحالٌل( متجانسالمخلوط ال 

  بانتظام ثابت التركٌب ومكوناته تمتزج  -

 تتكون من مادتٌن : مذٌب ومذاب  -

 المذٌب : أكثر مكونات المحلول  ,   المذاب : مادة تذوب فً المذٌب  -

 

 

  

                                                           
1
 كهروستاتٌكٌة = إلكتروستاتٌكٌة = كهرباء ساكنة 

 الهباء : مخلوط ؼروي ٌتكون جسٌمات دلٌمة صلبة أو سابلة منتشرة فً الهواء أو أي ؼاز 
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  2تطور مفهوم الذرة عبر التارٌخ 

1. 

 

 

                                                           
 
2

 ولد ذرن مفصلا فً المعٌار الأول  لتطور مفهوم الذرة عبر التارٌخهنا فمط تلخٌص سرٌع  
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 شاد ٓظٔزخ : اُزسح ً  .2

 جخيىن االإادة مً دكائم صؿحرة حعمى الزساث  -

وجخخلف في هزه  مً خُث الشيل والىخلت , رساث الػىصش الىاخذ لها الصفاث هفعها -

  الػىاصش الصفاث غً ؾحرها مً

 )جخدذ الزساث بإغذاد صخُدت(لا ًمىً ؤن جىلعم الزساث ؤزىاء الخفاغل الىُمُائي  -

  رسة ؤو ؤهثر مً غىصش ما مؼ رسة ؤو ؤهثر مً غىصش آخشالخفاغل الىُمُائي هى اجداد  -

  : هخلت االإخفاغلاث = هخلت الىىاجج قاهىن حفظ النخلتؤشاس بلى ) -

ت دالخىن : ؤزبذ الػلم خؼإ فىشة ؤن الزسة لا جىلعم    كصىس هظشٍ

خسًٍبد سبنجخ انشحُخ  رزىصع ثذاخههانزسح كشح يىخجخ انشحُخ :  

 )إنكزشوَبد ( 

أنبوب أشعة  باستعمالقياس نسبة شحنة الإلكترون إلى كتمتو فيما بعد تمكن من 
  الميبط

 

1.    

هىاة بذاخلها شخىت مىحبت )هُىجشون( وجمثل هزه الىىاة هخلت  الزسة جخيىن مً -1

داغ با  لإلىتروهاث , ؤما الؤلىتروهاث ًمىً بهماٌ هخلخهالزسة وٍ

 الزسة بدالت حػادٌ ههشبائي  -2

 حشؿل مػظم حجم الزسة هبحر خاسج الىىاة ًىحذ فشاؽ   -3

 الؤلىتروهاث خىٌ الىىاة جذوس بشيل بهلُجي ؤشبه بالمجمىغت الشمعُت  -4

 هظٞس)ػ٤ٞة( ٗٔٞرط سرسكٞسد ُِزسح : 

 لم ًىضح هُفُت جشجِب الالىتروهاث في الفشاؽ خىٌ الىىاة   -1

 اة االإىحبت ى لم ًىضح ظبب غذم اهجزاب الالىتروهاث  العالبت بلى الى -2

ً الػلماء مً جفعحر الدشابه والاخخلاف في العلىن الىُمُائي للػىاصش المخخلفت  -3
ّ
 لم ًمى

 

  جمىً مً كُاط شخىت الؤلىترون بىاظؼت ججشبخه كؼشة الضٍذ  .2

3.   : 

 جخيىن الزسة مً هىاة مىحبت ًذوس خىلها بلىتروهاث ظالبت الصخىت   -1

 ًذوس الؤلىترون خىٌ الىىاة في مذاساث مدذدة دون ؤن ٌشؼ ؤو ًمخص ػاكت .  -2

 ػاكت الالىترون االإعخلش في االإذاس  -3
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 غىذما ٌؿحر الؤلىترون مذاسه فةهه ٌشؼ ؤو ًمخص ػاكت  -4

غىذما ًيخلل الؤلىترون مً معخىي ػاكت ؤدوى لأغلى ًمخص ػاكت حعمى ػُف الامخصاص حعاوي الفشق في ػاكت  -5

حن   االإعخىٍ

ػاكت حعمى ػُف الاهبػار حعاوي الفشق في ػاكت  غىذما ًيخلل الؤلىترون مً معخىي ػاكت ؤغلى لأدوى ٌشؼ -6

حن   االإعخىٍ

ت غً  -7  جشهُب الزسة جشبؽ الخىصَؼ الؤلىترووي للزساث بخىاصها الىُمُائُت وشش هظشٍ

 فعش ػُف رسة الهُذسوححن غبر الاهخلالاث الالىتروهُت والخالي -8

 
 

 

 عٍىة ًَىرج ثىس انزسي 

 اهزظش رلغ٤شٙ كوؾ ُط٤ق رسح ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ُْٝ ٣زطشم ُؼ٘بطش أخشٟ  -1

 ُْ ٣لغش اُغِٞى ا٤ٔ٤ٌُبئ٢ ُِزساد  -2

 ٝطق ؽشًخ الإٌُزشٝٗبد أٜٗب رزؾشى ؽٍٞ اُ٘ٞاح ك٢ ٓذاساد دائش٣خ  -3

 )الىمىرج الظىئي(الؼبُػت االإىحُت للظىء 

ىفش الؼاكت اللاصمت لإػلاق الفىجىبلىترون مؼ مشوس  ًخيبإ بإن  الظىء مىخفع الؼاكت ظُتراهم وٍ

  الىكذ 
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 بحن كمخحن مخخالُخحن ؤو كاغحن مخخالُحن ووخذجه متر ؤكصش معافت: λالؼىٌ االإىجي  -1

 ر(\ؤو )مىحت Hz: غذد االإىحاث التي حػبر هلؼت مدذدة خلاٌ زاهُت واخذة  ووخذجه هحرجض  vالتردد  -2

  S-1وكذ ٌػبر غىه بـ  

1 MHz = 106  Hz 

 : ملذاس اسجفاع اللمت او اهخفاض اللاع غً معخىي خؽ الأصل  ظػت االإىحت  -3

 االإىجي ًدىاظب غىعُا مؼ التردد  ؤما ظػت االإىحت لا جخإزش بهماالؼىٌ 

 c = 3 x 108 m/s جيخلل االإىحاث الىهشومؿىاػِعُت بعشغت زابخت : 

      الػلاقت بين مػدى طسغت االإىجت جسددها وظىلها االإىجي

  
 

 
 

 
      

         
                

 

 
 

  
 

 
  

      

          
            

 
m/sعشػخ ع٤ٔغ أُٞعبد اٌُٜشٝٓـ٘بؽ٤غ٤خ ٢ٛ 

8 
3 x 10 

 
 أٗلا : رح٘ٝو ٗحذاد اىزشدد 

Hz 
3

Hz            &                  1KHz    =    10 
6

MHz  =  10 1 

    صب٤ٗب : ٗطجن اُوبٕٗٞ 
 

 
     

 

   AMالؼىٌ االإىجي لشادًى 

   
      

         
         

   FMالؼىٌ االإىجي لشادًى 
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  aبالخالي ًمثله الشهل    AMي الأغلى هى  لــ  ـالعىى االإىج

 

 

 

 العُف االإخصل )العُف االإظخمس( 

 مدي مخصل مً أظىاى االإىجاث وجسدداتها 

غىذما ًخم جدلُل الظىء الأبُع الىاجج غً ؤشػت الشمغ ؤو مصباح بىاظؼت 

ميشىس صحاجي , ومً زم اظخلباٌ الأشػت الىاججت غلى شاشت بُظاء هدصل غلى 

ؤلىان كىط كضح )الؼُف االإشئي( , وحعمى بالؼُف االإعخمش لأن ول هلؼت فُه جخىافم 

 . ً  مؼ ػىٌ مىحت وجشدد ممحزً

ًدشيل كىط كضح في العماء هدُجت مشوس طىء الشمغ خلاٌ كؼشاث االإؼش في الجى 

 فُخدلل بلى ظبػت ؤلىان 

 ظلعلت مً االإىحاث االإخصلت التي حعحر بعشغت الظىء وجخخلف في التردد والؼىٌ االإىجي فلؽ   -

 اء شيل مً ؤشياٌ الؼاكت ًىضح العلىن االإىجي ؤزىاء اهخلاله في الفظ -

 ؤػىاٌ مىحُت وجشدداث  مخخلفت )مثل طىء الشمغ( ًدمل مذي مخصلا مً  -

 ًخنىن مً مل الؤشػاع النهسومؿىاظِس ي المخخلفت في التردد والعىى االإىجي فقغ  -

 

 .   هىع مً ؤهىاع الاشػاع الىهشومؿىاػِس ي رو ػبُػت حعمُت )مادًت( ومىحُت: اىؼ٘ء

 : الإشؼبع اىنٖشٍٗغْبؽٞسٜ اسزخذاٍبد

ف : حسخحن الؼػام   االإُىشووٍ

 الأشػت العُيُت : ػبُا في فدص الػظام والأظىان 

 مىحاث الشادًى : الؤراغت والخلفاص وشبياث الؤهترهذ والجىاٌ 

 ٍظبدس الإشؼبع اىنٖشٍٗغْبؽٞسٜ
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ت  :  -1 ت الهاجف , االإصابُذ مصادس بششٍ , مػذاث الأشػت العُيُت , ومعشغاث مىحاث الشادًى والخلفاص , مدؼاث جلىٍ

 الجعُماث

 : الشمغ , البرق , اليشاغ الؤشػاعي الؼبُعيمصادس ػبُػُت  -2

 غُىب الىمىرج االإىجي للظىء 

 فشل في جفعحر صفاث الظىء التي جبحن ؤهه مادة  -1

صبذ لىهه ؤخمش زم  -2 لم جفعش الإارا الاحعام حشؼ غىذ حسخُنها مثل كؼػت الخذًذ غىذما ًخػشض لذسحاث خشاسة وافُت ًخىهج وٍ

 بشجلالي  زم اصسق . لزا حاء مفهىم الىم لُفعش هزه الظاهشة  

 لم ًفعش لم جؼلم الزساث بلىتروهاث غىذما ٌعلؽ غليها طىء رو جشدد مػحن  -3

ت النم ( العبُػت االإادًت للضىء    )هظسٍ

 " ًمىً للمادة ؤن جىدعب ؤو جخعش ػاكت غلى دفػاث بىمُاث صؿحرة مدذدة حعمى الىم : " مالع بلاهواهدشف الػالم  -

 : الؼاكت االإىبػثت مً الأحعام مىمإة  فسضُت بلاهو -

 اكت ًمىً ؤن جىدعبها الزسة ؤو جفلذها : ؤكل همُت مً الؼ  -

  x 10-34 J.Sec 6.626زابذ بلاهً =   hخُث    جىى ووخذجه   E = hv   ػاكت الىم

: جيبػث الالىتروهاث )فىجىبلىترون( مً ظؼذ الفلض غىذما ٌعلؽ غلُه طىء بتردد معاو لتردد   -

  (fجشدد الػخبت  )ؤو ؤغلى مىه  الفىجىن 

 الفلض الفىجىبلىترون برا وان الظىء العاكؽ غلى الفلض رو جشدد ؤكل لً ًؼلم  -

  : اىزأصٞش اىنٖشٗػ٘ئٜ مٞف ٝحذس

 ًصؼذم طىء رو جشدد مػحن بعؼذ فلض فخيبػث مىه بلىتروهاث . -1

ادة شذة الظىء  غذد -2 ذ بضٍ  الؤلىتروهاث االإىبػثت جضٍ

ادة جشدد )ؤو ػاكت( الظىء ػاكت الؤلىتروهاث االإىبػثت -3 ذ بضٍ   جضٍ

 
 

 اىطجٞؼخ اىضْبئٞخ ىيؼ٘ء 

 )اكتراح آًيشخاًً ( ؤن خضمت الظىء جملً خىاص مىحُت وخىاص مادًت  -
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 الفىجىن  حعُم لا هخلت له ًدمل  هما مً الؼاكت  -

 ؤفياس آًيشخاًً خىٌ ػاكت الفىجىن  -

 .ػاكت الفىجىن حػخمذ غلى جشدده  -

 ػاكت الفىجىن لها خذ مػحن ًادي بلى بػلاق الفىجىبلىترون مً ظؼذ الفلى وجدعبب في الخإزحر الىهشوطىئي  -

 

 

 

 ظُف الاهبػار الرزي :   )العُف االإىفصل (

  .  مً رساث الػىصشمجمىغت مً جشدداث االإىحاث الىهشومؿىاػِعُت االإىؼللت  -

 مً الألىان مشجبؼت بتردد الؤشػاع االإىبػث مً رساث الػىصش  مىفصلتغذة خؼىغ  ًخنىن مً -

وهى ًخيىن ػُف الاهبػار الزسي للىُىن مً غذة خؼىغ مىفصلت مً الألىان مشجبؼت مؼ جشدداث الاشػاع االإىبػثت  : مثاٌ  -

 لِغ مذي مخصل مً الألىان . 

  ٌعخخذم للىشف غً وحىد غىصش في مشهب مجهىٌ ,  أبسش اطخخداماجه  -

  لهل غىصس ظُف اهبػار ذزي خاص فُهفحُث أنها خاصُت مميزة : 

غىدما ًخم جحلُل الضىء الصادز غً مصباح صىدًىمي أو هُدزوجُني  -

بىاطعت ميشىز شجاجي , ومً زم اطخقباى الأشػت الىاججت غلى شاشت 

فصل مل لىن غً الآخس بُضاء هحصل غلى خعىط ملىهت ومخباغدة ,  وٍ

لىجىد   مىعقت مػخمت , وحظمى الخعىط الىاججت العُف االإىفصل ,

 مىاظق فاصلت بين لىن وآخس
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 اخزجبس اىيٖت ىينشف ػِ الأّٝ٘بد اىفيضٝخ 

 غىذ ؾمش ظلً بلاجحن في االإلح زم هذخله في لهب بجزن فعىف جظهش ؤلىاها مػُىت للهب بعبب وحىد غىصش ما 

 

 

 
 

 

ت  ملاخظت : خاصُت حؿُحر لىن اللهب للفلضاث حػل لها اظخخذاماث واظػت في صىؼ الألػاب الىاسٍ
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 الخل 

  
 

 
  

     

            
 

 

 
  = 1.12 x 1021 S-1 

 

  

 اغخلذ ؤن للجعُماث االإخدشهت خىاص مىحُت  -

ُت وملُذة بمذاساث الؤلىترون ٌشؼ مىحاث راث ؤػىاٌ مىحُت وجشدداث وػاكاث مػُىت فلؽ , لأن للإلىترون خشهت مىح -

ت ؤهصاف ؤكؼاسها زابخت   دائشٍ

 اشخم مػادلت غشفذ باظمه جىضح الػلاكت بحن هخلت الجعُم وػىله االإىجي وظشغخه  -

  
 

   
 

 

 مً االإعخدُل مػشفت ظشغت الجعُم ومياهه في الىكذ هفعه بذكت  -

ت في همىرج بىس ( ؤي مً االإعخدُل جدذًذ معاساث زابخت للإلىتروهاث -  )ؤزبذ خؼإ فىشة االإذاساث الذائشٍ

 االإيان المخخمل ؤن ًىحذ فُه الالىترون خىٌ الىىاة هى الىمُت الىخُذة التي ًمىً وغشفتها  -

 

ت الؼبُػت الثىائُت -  بشولي  حعُم( التي اكترخها دي-)مىحت للزسة جابؼ هظشٍ

 ػادلت مػخبرا ؤن بلىترون رسة الهُذسوححن مىحت اشخم م -

 غلى رساث الػىاصش الأخشي )وهى ما فشل بىس في جدلُله (مػادلخه ىؼبم ج -
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 (الىمىرج االإُياهُيي للزسة ٌعمى بالىمىرج االإىجي ٌػامل الؤلىترون غلى ؤهه مىحت  )لزا  -

  الىىاةلا ًداوٌ وصف معاس الالىترون  -

  ًدذد ػاكت الؤلىترون بلُم مػُىت   -

 : مىؼلت زلازُت الأبػاد جىحذ خىٌ الىىاة جصف االإىكؼ المخخمل لىحىد الؤلىترون  اىَسز٘ٙ -

 َشبه سخابت جدىاظب هثافتها غىذ هلؼت مػُىت مؼ اخخماٌ وحىد الؤلىترون غىذ جلً الىلؼت و 

 nػذد اىنٌ اىشئٞسٜ  -1

اث الؼاكت الشئِعُت وولما صادث كُمت   nكُمت  -  صاد حجم االإعخىي وجضداد ػاكت الزسة  nجدذد معخىٍ

 .. K L M Nجشمض لها بالخشوف  (  .… ,3 , 2 , 1جإخز كُم صخُدت مىحبت ) -

اث ػاكت فُػؼي كُمت  7رسة الهُذسوححن لها  -  7و  1جتراوح بحن  nمعخىٍ

 

 ٍسز٘ٝبد اىطبقخ اىضبّ٘ٝخ -2

ت  اث زاهىٍ  مخخلفت   جإخز ؤشيالا  s p d fول معخىي سئِس ي ًدخىي معخىٍ

 n 1 2 3 4سكم االإعخىي الشئِس ي 

ت االإيىن له اث الثاهىٍ  4 3 2 1 غذد االإعخىٍ

 

 (1sأًجش  ؽغٔب ٝؽبهخ ٖٓ  2sهشوي  ) sاالإعخىي الثاهىي  -

اث فشغُت  3ـ ًمثل ب  pاالإعخىي الثاهىي  -  مدشابهت في الدجم والؼاكت ومخخلفت في الاججاه  px , py  , pzمعخىٍ

اث فشغُت  5ًدىي  dاالإعخىي الثاهىي  -    بىفغ الؼاكت  معخىٍ

 ًخخلف غنهم في الشيل والاججاه     و   مدشابهت في الشيل ومخخلفت في الاججاهاث                        

اث فشغُت  7ًدىي  f االإعخىي الثاهىي  - ت في العاقت معخىٍ  مخػذد الفصىص  وؤشيالها مػلذةمدظاوٍ
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رقم  n)(قيمة

 المستوى الرئيسي

المستويات  عدد 

  الفرعية

 

رمز المستوى 

 الفرعي

سعة المستوى 

 للإلكترونات 

2n2 

)مجموع سعة 

 كل مدار فرعي(

 المقابلة  l)(قيم 

من 

]0).....1[( n 

K  1(الأول( n  1 )1( S 2 0 

L  2(الثاني( n  2 )2( S ،)2( P 8 0,1 

M  الثالث

)3( n 

3 )3( S ،)3( P ،

)3( d 

18 0,1,2 

N  الرابع

)4( n 

4 )4( S ،)4( P)4( d

 ،)4( f 

32 0.1,2,3 

 

 

 

2(5)2 = 2x25 = 50 
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 n غدد النم السئِس ي

 مذاساث سئِعُت

  K  L M N O 

 ؤغذاد صخُدت 

n = 1   K 

n = 2  L 

n = 3  M 

n = 4 N 

n = 5   O 

n = 6 P 

n = 7 Q 

 ًبحن سكم الؿلاف . - 

ادة اللُمت . O > N > M > L > Kجذسج الؼاكت :   -  ػشدًا مؼ صٍ

الىىاة , وحجم االإذاس الزي ًدذد معخىي ػاكت الالىترون , وبػذه غً   -

 ًذوس فُه .

  l غدد النم الفسعي

 مذاساث فشغُت 

s p d f  

 ؤغذاد صخُدت والصفش 

n1, l = 0 : 1s 

n2 , l = 1 : 2s,2p 

n3 , l = 2 : 3s,3p,3d 

n4 , l = 3 : 4s,4p,4d,4f 

: l = (n – 1) 

اث الفشغُت . 1  ًخإلف ول معخىي سئِغ مً واخذ ؤو ؤهثر مً االإعخىٍ

 ًدخىي االإعخىي الفشعي الىاخذ غلى واخذ ؤو ؤهثر مً الأفلان . 2

 

 

الػدد النمي   -

 Mi  االإؿىاظِس ي

 الأغذاد الصخُدت االإىحبت والعالبت 

] [-l…0…+ l 

 l + 1 2وؤهبر كُمت لها =    

 

 ًذٌ غلى غذد الأفلان التي ًخيىن منها االإعخىي الفشعي  -1

 : خُث 

s   , ًدخىي فلً واخذ p 3  ,  ؤفلانd  5   , ؤفلانf  7  .. ؤفلان 

مخخلفــت لدغــذاد  l + 1 2)ًىحــذ كــُم )  l ليــل غــذد همــي فشعــي -2

 .Miالىمُت االإؿىاػِعُت 

)(ول كُمت  -3 lM  .حػني فلً واخذ 

ــذٌ غلــى غــذد الأفــلان التــي ًخيــىن  -4 ًدــذد الاججــاه الفشالــي للفلــً وٍ

 منها االإعخىي الفشعي

 (  جدخىي غذد l = 1)  pاالإعخىي الفشعي  مثاى

ت في الؼاكت  px , py ,pzؤفلان مؿىاػِعُت وهي   3 ] 3=  1( + 1)2 [ , مدعاوٍ

 والشيل والدجم ومخخلت في الاججاه 

 

الػدد النمي 

االإؿصلي/غدد اللف 

 النمي

 ًدذد الاججاه الذوساوي االإؿضلي للإلىترون خىٌ هفعه في الفلً. -1

 اججاهان فلؽ لهزا الذوسان االإؿضلي : مؼ ؤو غىغ اججاه غلاسب العاغت.ًىحذ  -2

ًإخز الػذد الىمي االإؿضلي كُمخان فلؽ  -3






 

2

1
ؤو  







 

2

1
 مػبرة غً اججاه االإؿىاػِغ.    

ىلـــذان مجـــالحن مؿىاػِعـــُحن وبـــزلً ًججـــاح أحـــدهما مػـــالع ل خـــس غىـــذ وحـــىد الىتـــروهحن فـــي الفلـــً هفعـــه ًيـــىن ا  -4

إضــػاا الخىــافس النهس ــااي الىــاجد مــً وجىدهمــا فــي هفــع مخػاهعــحن فــي الاججــاه فُخجاربــان مؿىاػِعــُا ممــا ًــادي بلــى 

 الفلو.
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هو ترتٌب الإلكترونات فً الوضع الألل طالة والأكثر ثباتا  

لتكون الذرة مستمرة ٌجب أن ٌكون الترتٌب الإلكترونً ٌعطٌها ألل طالة ممكنة   

المبادئ التً تحكم التوزٌع المستمر  

 : "كل إلكترون ٌشؽل المستوى الألل طالة " -1 

  

 كسٌنمتعا باتجاهٌن ٌدوران 2 عن ٌزٌد لا الواحد الفرعً المستوى إلكترونات عدد 

"↑↓  بسهمٌن ٌمثلان

"الإلكترونات تتوزع فً المستوٌات الفرعٌة المتساوٌة فً الطالة بحٌث تحافظ على أن ٌكون لها  

دوران المعاكس المستوٌات نفسها الاتجاه نفسه من حٌث الدوران لبل أن تشؽل الإلكترونات الإضافٌة ذات اتجاه ال

"
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 ثبعزخذاّ اُـبصاد اُ٘ج٤ِخ  -

  ْٜٓ عذا ؽلع أػذادٛب اُزس٣خ  -

-  

-  
 

 التوزٌع الالكترونً المطول له    21: عنصر عدده الذري 1مثال

3d 4p  2, 4s 63p 2, 3s 62p 2, 2s 220X: 1s 

 ارجون فٌمكن التوزٌع على هذا النحو :  18باستخدام ألرب ؼاز خامل صاحب وهو الذي حمل رلم 

3d 4p      2[Ar] : 4s   الدورة الرابعة المجموعة الثانٌة 
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 29ػذدٓ اىزسٛ  

Cu: [Ar] 4s2 3d9    غٞش طحٞح ٕزا اىز٘صٝغX 

[Ar] 4s1 3d10    لأُ  √ طحٞحٕزا اىز٘صٝغ d  ٗ ٍَزيئs ّظف ٍَزيئ   

 24ذدٓ اىزسٛ ػ 

Cr : [Ar] 4s2 3d4     غٞش طحٞحٕزا اىز٘صٝغ  X 

Cr : [Ar] 4s1 3d5   لأُ  √ طحٞحٕزا اىز٘صٝغd  ٗs ملإَب ّظف ٍَزيئ 

انزىصٌع الإنكزشوًَ
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 N 7 : 1S2  ,  2S2 2P3    

   N3-  : 1S2  ,  2S2 2P6       &      N+5  : 1S2  ,  2S 2P  

 إلكترونات التكافؤ , هً الإلكترونات التً تشؽل مستوى الطالة الربٌسً الأخٌر  -1 

)الفلزٌة , النشاط مولع العنصر فً الجدول الدوري , بالتالً ٌمكن التنبؤ بالخواص الكٌمٌابٌة والفٌزٌابٌة للعنصر -2 

 لتكافؤ ... الخ (, ا

 53مثال : عنصر بعدد ذري 

1s2  2s2  2p6  3s2 3p6  3d10  4s2    4p6  4d10  5s2    5p5 

 4d10   5s2  5p5 [Kr]أو بالتوزٌع المختصر  

 4d10   5s2  5p5وى الطالة الأخٌر  مدارات مست 

 ( s)آخر مدار   5الدورة 

 المجموعة هو مجموع الكترونات المدار الأخٌر )إلكترونات التكافؤ(

  (dبدون احتساب  7)أو  17)مجموعة هالوجٌن      17 =  5  +  10 + 2المجموعة  

Fe = 26
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 التمثٌل النمطً لإلكترونات التكافؤ - 

 ٌكتب رمز العنصر الذي ٌمثل نواة الذرة ومستوٌات الطالة الداخلٌة - 

 تمثل بنماط حول رمز العنصر  مستوى الطالة الأخٌر )إلكترونات التكافؤ(- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1s2  2s2  2p6  

3s2 3p1 

   3عدد إلكترونات التكافؤ ,      3s2 3p1المدار الخارجً

ؤالإىهُىم بالشحىع للجذوٌ الذوسي   ةالثالثالدورة (  , 13المجموعة الثالثة )أو 

 التمثٌل النمطً

 
 

1s2  2s2  2p6  3s2 3p6  3d10  4s2 4p4   

 إلكترونات تكافؤ   6

 
-  
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1s2  2s2   2p6  3s2  3p6  4s2  3d1 
  
 
 

29

24

26

28

 

 

 
6 : c 
7:d 
8:a 
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تتركز فييا معظم كتمة الذرة يوجد بيا نيوترونات متعادلة و بروتونات موجبة )أي أن النواة موجبة النواة :  -1
  الشحنة وثقيمة (

, شحنة  تتحـرك فييا الإلكترونات حول النواة )مدارات( مستويات عبارة عن مجموعـةالمحٌط الخارجً :  -2
 .المحيط سالبة ويعتبر خفيف الوزن مقارنة بالنواة 

  عنصر جدٌدٌنتج  بروتونخروج  -3

  نظٌرٌنتج  نٌوترونخروج  -4

  )أٌون(ٌجعل الذرة مشحونة  إلكترونخروج /إضافة -5

 
 

اث  -6 رساث الػىاصش مدشابهت في االإيىهاث ؤي ؤن ول رساث الػىاصش جخيىن مً هىاة )جدىي بشوجىهاث وهُىجشوهاث ( مداػت بمعخىٍ

 خاسحُت جخدشن فيها الىتروهاث 

 لىً جخخلف رساث الػىاصش في ظلىن ميىهاتها وغذدها الزسي  -7

 الػذد الزسي = غذد البروجىهاث = غذد الؤلىتروهاث   -8

ت    -9 ً, جخخلف الػىاصش غً بػظها في ؤغذادها الزسٍ   .هفعه الػذد الزسي  فلا ًمىً ؤن ًيىن لػىصشٍ

 غلى غذد الصخىاث  -11
ً
ائُت والىُمُائُت اغخمادا  . االإىحىدة في هىاجه , ؤي غلى غذده الزسي  االإىحبت جخدذد خىاص الػىصش الفحزً

   .الذوسيالجذوٌ  لا ًمىً ؤن ًدخل غىصشان مخخلفان االإشبؼ هفعه في  -11

 .  التي لا ًىحذ في هىاتها هُىجشوهاث الهُذسوححن هي الزسة الىخُذة -12

  (غذد صخُذ مجشد )لِغ له وخذة = غذد البروجىهاث + غذد الىُىجشوهاث   .. وهى  لػذد الىخليا  -13

الػذد ؤغلى الػىصش ٌشحر بلى الػذد الىخلي  ,  الػذد ؤظفل الػىصش ٌشحر بلى الػذد الزسي   و  -14

 الفشق بُنهما  هى غذد الىُىجشوهاث 

 هُىجشون  11=  11 – 23غذد هُىجشوهاث االإثاٌ  

ت و.ن.ر  -15 = (amu) وخذة هخلت رسٍ
 

  
  11 –النس ىن مً هخلت  
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 Isobarsالمخكبحلاث 

 . تتساوى فً عدد الكتلةو تختلؾ فً أعدادها الذرٌة  ذرات لعناصر مختلفة  -
 
 

-  ( C-14 , N-14 ) 
-  ( Al-29 , Si-29 , S-29 , P-29 ) 
- ( Xe-131 , I-131) 

  Isotopes النظبئز  

  عناصر تتشابو في العدد الذري وتختمف فيما بينيا في العدد الكتمي  -
 الذري.  إذ أنيا لا تختمف فيما بينيا في العدد ليا نفس المكان في الجدول الدوري , -

 عن النظائر بدلالة كتميا الذرية , لأن أعدادىا الذرية ثابتة . وعادةً  ما يتم التعبير -

 مثال 
 ٗظبئش ا٤ُٜذسٝع٤ٖ 

 
 

  ٗظبئش اٌُشثٕٞ
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 الخصبئض الكَمَبئَت والفَشٍبئَت للنظبئز

ػىد  :جدشابه في الظلىك النُمُااي  هظائش الػىصش الىاخذ -1 لت والآلُت والعشغت , وَ ؤي ؤنها جخفاغل مؼ ؾحرها بىفغ الؼشٍ

رلً لدشابهها في الػذد الزسي والزي ًمثل غذد الؤلىتروهاث هما هى ًمثل غذد البروجىهاث , وؤهذ حػلم ؤن الخفاغل الىُمُائي 

   حشاسن فُه الؤلىتروهاث ولِغ للىىاة غلاكت به .

اايف في جخخل -2  مخخلفت هذسحاث الؿلُان والاهصهاس والىثافت وؾحرها ,  الظلىك الفيزً
ً
لىظائش الػىصش الىاخذ فهى خخما

تها , فيل هظحر ػىد رلً بلى هخل ؤهىٍ مً هظائش الػىصش الىاخذ ًخخلف غً ظىاه في غذد الىُىجشوهاث مما ًادي بلى  وَ

  .اخخلافها في الىخلت

 

 للنظبئزحسبة معذل الكخلت الذرٍت 
 

ٗغجخ ٝعٞدٙ)  (ًزِخ اُ٘ظ٤ش اُضب٢ٗ  (ًزِخ اُ٘ظ٤ش الأٍٝ  ٗغجخ ٝعٞدٙ)  

   
 

 ٍضبه :

% , والكتمة الذرية لمثاني 69ونسبة وجوده في الطبيعة  62.93amu لمنحاس نظيران الأول كتمتو الذرية
64.93 amu  ما معدل كتمة النحاس الذرية  % .31ونسبة وجوده في الطبيعة  

(        )  (        )

   
          

  

(     )  (       )  (       )  (       )
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 الكيمياء النووية

 انفشق ثٍٍ انزفبعم انكًٍٍبئً وانزفبعم انُىوي 

 ٜؤخشي  دون االإظاض بصفاتهاهى بغادة جشجِب للزساث  اىزفبػو اىنَٞٞبئ ً خظمً جىعحر سوابؽ هُمُائُت وجيىٍ , وٍ

خظمً الخفاغل الىُمُائي في الؿالب  , ودون اهخقاى إلنتروهاث بين االإىاد االإخفاغلت دون أن ًحدر حؿير غلى الىىاة حذًذة , هما وٍ

   .  ؤن جخيىن رساث حذًذة

  الذرات والمولاتمعادلة التفاعل الكيميائي من خلال عدد  توزن.  

 

 ْٛٗ٘في هىاة الرزةًخظمً  اىزفبػو اى 
ً
يخج غىه  حؿيرا مً  , هما جيخج غىه همُت غالُت حذا  جنىن غىاصس جدًدة, وٍ

    .الؼاكت

 

عند كتابة يجب مراعاة كتابتيما لذا  العدد الذري والكتمة الذريةكل من  معادلة التفاعل النووي من خلال توزن 
  معادلة التفاعل النووي 

 

  : ومن ىذه الجسيمات  حدوث التفاعل النووي تسمى بالجسيمات النوويةخروج جسيمات عند الإشعاعات ، 

 
 

  التي غالبا ما تكون ذرات  الذرات الغير مستقرة إشعاعيا تتحمل وتتحول إلى ذرات مستقرة: التحمل الإشعاعي
 لعنصر آخر

 يعتمد استقرار الذرة عمى نسبة النيوترونات إلى البروتونات 
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 : ٣ؼ٢٘ إٔ 4ع٤٘وظٚ ثٔوذاس  αٝخشٝط عغ٤ْ   10اٌُزِخ اُزس٣خ =  : 10-ث٘سُٗ

  10– 6 = 4اٌُزِخ اُزس٣خ ُِؼ٘ظش اُغذ٣ذ   -

 5-3 = 2اُؼذد اُزس١ ُِؼ٘ظش اُغذ٣ذ ٛٞ   -

10
B5 → 

6
X3  +  

4
2 

 ُٖ ٣ـ٤شٙ  خشٝط  137اٌُزِخ اُزس٣خ = :  137-سٞضًٝ٘ 

 56 = 1 + 55اُؼذد اُزس١ ُِؼ٘ظش اُغذ٣ذ ٛٞ   -

              
  
 

  
   

  
    

  

 

    Radioactivityظبهزة النشبط الإشعبعٌ

   لأشعة غير مرئية الغير مستقرة إشعاعيا ظاىرة إطلاق العناصرىي  -

جؼبس أشؼخ غٞش ٍشئٞخ ٍِ خبً اىٞ٘ساًّٞ٘ دُٗ أُ اّبلصذفتب -
ٝزؼشع لأشؼخ اىشَس ، ٗقذ أصشد ٕزٓ الأشؼخ ثشنو غٞش ٍز٘قغ ػيٚ فيٌ 

  .اىؼ٘ء اىَشئٜ ػيٚ اىفيٌ اىف٘ر٘غشافٜ التي يؤثر فييا  ف٘ر٘غشافٜ ثْفس اىطشٝقخ

 Xؼالبا ما  للعنصر الجدٌد بـ 

وٌمكن تعٌٌنه من الجدول 

الدوري بعد معرفة عدده 

 الذري كتابة المعادلة النووٌة 

 3العنصر الذي عدده الذري 

 هو اللٌثٌوم  

العنصر الذي عدده الذري 

 Baهو  56
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ػْظشِٝ ٍشؼِٞ عذٝذِٝ فٜ خبً اىجزشجيْذ  بامزشف   -
، ٗٗع٘دَٕب فٜ اىخبً ٕ٘ سجت صٝبدح اىْشبؽ  ٗاىشادًٝ٘ اىجي٘رًّ٘ٞ٘أسََٕ٘ب 

  .الإشؼبػٜ ىيخبً
 

 أول ححول نووً أجزى 

بعد اكتشاف ظاىرة النشاط الإشعاعي وامكانية تحول العناصر طبيعياً إلى عناصر أخرى جديدة ، تساءل العمماء 
 عن إمكانية إضافة بروتونات أو نيوترونات إلى نواة العنصر لتحويميا إلى عنصر آخر جديد.

  
النتروجين بدقائق ألفا الصادرة عن تحمل عمى يد رذرفورد عندما قصف  9191وقد تحقق ذلك لأول مرة عام 

 اليورانيوم فأنتج بذلك نظيراً للأكسجين وبروتون :

 

  طبَعت النشبط الإشعبعٌ
 

 الإشعبع
ؽجٍعزه 

 وشحُزه
 يبرا ٌكىٌ

لذسره عهى 

 الاخزشاق 

 لذسره عهى رؤٌٍٍ 
 أثش خشوخه عهى انزسح

 ٓٞعت  \ٓبد٣خ  αأُلب  
ٗٞاح ٤ِ٤ّٛٞ 

4H2   

ثشٝر٤ٖٗٞ 

 ٤ٗٝٞرش٤ٖٗٝ

 ػؼ٤لخ 

٣ٞهلٚ طل٤ؾخ 

 ا٤ُّٗٞٔٞ أٝ ٝسم

 ػب٤ُخ

رؤ٤٣ٖ اُٜٞاء 

 ٝؽشم اُغِذ

ر٘بهض اُؼذد اٌُز٢ِ 

 4ثٔوذاس  
ر٘بهض اُؼذد اُزس١ ثٔوذاس  

2 

 عبُت \ٓبد٣خ  βث٤زب  
1-e0 

 اٌُزشٕٝ 

 ٓزٞعؾ 

 ٣Alخزشم طل٤ؾخ 
ر٘بهض اُؼذد اُزس١  ػؼ٤لخ

 1ثٔوذاس 
 

 γؿبٓب  
ؿ٤ش  \ٓٞع٤خ 

 ٓشؾٕٞ
 

 ػب٤ُخ 

٣خزشم ًزِخ ٖٓ 

 اُشطبص

خشٝعٚ ٓظؾٞة ث٤ٌٔخ  ػب٤ُخ

 ًج٤شح ٖٓ اُطبهخ

  ٌُٖٝ 

لا ٣ئصش ػ٠ِ اُؼذد اٌُز٢ِ 

 ٝلا اُؼذد اُزس١

 

 



42 
 

 

 

 α  2334 = -237ثغجت خشٝط  4ػذد اٌُزِخ : ٣٘وض ثٔوذاس 

 βثغجت خشٝد   ٣ٝ1ض٣ذ ثٔوذاس  αثغجت خشٝط  2اُؼذد اُزس١ : ٣٘وض ثٔوذاس 

 922+1 = -93  

 

 الجدول الدوري -



43 
 

 

  أُؼشٝكخ ك٢ ٝهزٚ ك٢ هبئٔخ ٝاؽذح    33عٔغ اُؼ٘بطش اُــ  : لاف٘اصٝٞٔ

 

 

. ٝهذ ٝػغ هبٗٞٗبً ُز٘ظ٤ٜٔب ,  انزشبثه فً طفبرهباػزٔبداً ػ٠ِ  فً ثلاثٍبدٗظْ ثؼغ اُؼ٘بطش   :   صلاصٞبد دٗثشاْٝش

اُؼ٘بطش ر٘زظْ ك٢ صلاص٤بد , ثؾ٤ش رٌٕٞ اٌُزِخ اُزس٣خ ُِؼ٘ظش الأٝعؾ رغب١ٝ ٓؼذٍ اٌُزِخ اُزس٣خ ٣ٝ٘ض ػ٠ِ إٔ "

  . "ُلأٍٝ ٝاُضبُش
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اٌُزِخ اُزس٣خ ُِؼ٘ظش اُضب٢ٗ =  
ت الثالث ٌ  الىخلت الزسٍ ت الأو الىخلت الزسٍ

 
 

  ًىم,  العترووشُىم,  اليالعُىمطمذ ؤوٌ زلازُت وطػها دوبشاًجر ول م ت لها غلى الترجِب (والباسٍ     )137,  88,  44الىخل الزسٍ
      

 
    

 ت لها غلى الترجِب ( جخإلف مً اللُثُىم والصىدًىم والبىجاظُىم الثلازُت الثاهُت التي لاخظها دوبشاًجر   )39,  23,  7الىخل الزسٍ
    

 
    

  ت لها غلى الترجِب (الثلازُت الثالثت التي لاخظها دوبشاًجر كذ شملذ ول مً اليلىس والبروم والُىد    )127,  84,  35الىخل الزسٍ

      

 
ب مً الىخلت الخلُلُت(       )كشٍ

 

صٔب٤ٗخ لاؽع رٌشاس اُخظبئض ٓشح ًَ , ؽ٤ش نزضاٌذ كزههب انزسٌخ رشر٤ت اُؼ٘بطش رجؼبً صَبّٞبد ّٞ٘لاّذص    

 ,   ػ٘بطش

  سرت اُؼ٘بطش ػٖٔ طلٞف أكو٤خ ٣ؼْ ًَ طق ٜٓ٘ب عجغ ػ٘بطش , ٣ٝوغ اُؼ٘ظش اُضبٖٓ ٓجبششح رؾذ اُؼ٘ظش

   .الأٍٝ , ٝاُزبعغ رؾذ اُضب٢ٗ ٌٝٛزا

 

  ًوٌزفك رمشٌجبً يع اندذول انذوسي انحذٌث يٍ عُظش انهٍثٍىو انى عُظش ٣ؼذ ر٘ظ٤ْ صٔب٤ٗبد ٤ٗٞلاٗذص سائؼب
ار إ اُؼ٘بطش اُز٢ روغ ك٢ اُؼٔٞد اُٞاؽذ ك٢ عذٍٝ ٤ٗٞلاٗذص روغ ػٖٔ ٓغٔٞػخ ٝاؽذح ك٢ , انكبنسٍىو 

  اُغذٍٝ اُذٝس١ اُؾذ٣ش .

 :ٗظش٣خ صٔب٤ٗبد ٤ٗٞلاٗذص  اُوظٞس اُز٢ ؽبُذ دٕٝ هجٍٞ 

 1-   انعُبطش انزً رهً انكبنسٍىو فً انكزهخ انزسٌخ لا ٌزفك رشرٍجهب فً خذول ٍَىلاَذص يع اندذول انذوسي

كبُؾذ٣ذ ٓضلاً ٣وغ ػٖٔ ٓغٔٞػخ الأًغغ٤ٖ , ٝٛزٙ أُغٔٞػخ رخزِق ٤ًِبً ػٖ طلبرٜب ػٖ طلبد نحذٌث ، ا

 ,   اُؾذ٣ذ , كبُؾذ٣ذ ٖٓ اُلِضاد ٝػ٘بطش الأًغغ٤ٖ ٝاٌُجش٣ذ ٖٓ اُلاكِضاد

 2-  ٣ز٘جؤ ثبُؼ٘بطش اُـ٤ش ٌٓزشلخ ( عذو وخىد فشاغبد كبفٍخ نهعُبطش انزً نى ٌزى اكزشبفهب ُْ( 

  ورىاخذ ثعغ انعُبطش فً َفس انخبَخ  
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 ٍبٝشى٘صش ٗدَٝزشٛ ٍْذىٞٞف 

ؽ٤ش رشرٍت انعُبطش وفك انكزم انزسٌخ   ُلٌشح ٤ٗٞلاٗذص ٖٓ ٗبؽ٤خ هبّ ٓ٘ذ٤ُق ثبُؼَٔ ػ٠ِ كٌشح ٓشبثٜخ , .1

 .كبٕ خظبئظٜب رزٌشس دٝس٣ب ُٞصٜٗب اُزس١ ؽجوب اُؼ٘بطش رْ رشر٤ت ُٞ هبٍ

 أٝ رض٣ذ ثبٗزظبّ  ك٢ خٞاطٜب ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ُٜب أٝصإ رس٣خ آب هش٣جخ ٖٓ ثؼؼٜب خاُؼ٘بطش أُزشبثٜ .2

رشر٤ت اُؼ٘بطش , أٝ ٓغٔٞػخ ٖٓ اُؼ٘بطش ؽغت أٝصاٜٗب اُزس٣خ , ٣زلن ٓغ ٓب ٣غ٠ٔ اُزٌبكئ , ٝأ٣ؼب , ا٠ُ  .3

 دسعخ ٓب, ا٠ُ خٞاطْٜ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ا٤ُٔٔضح

 .اُؼ٘بطش أُ٘زششح ثٌضشح ُٜب أٝصإ رس٣خ طـ٤شح .4

 .رؾذد ه٤ٔخ الأٝصإ اُزس٣خ طلبد اُؼ٘ظش , ًٔب إٔ ه٤ٔخ اُغض١ء رؾذد طلبد أُشًت .5

 .٣ٌٖٔ ػجؾ اُٞصٕ اُزس١ ُِؼ٘ظش ثٔؼشكخ الأٝصإ اُزس٣خ ُِؼ٘بطش أُلاطوخ ُٚ .6

  .خٞاص ٓؼ٤٘خ ُِؼ٘بطش ؽجوب ُٞصْٜٗ اُزس١ رىلع٣ٌٖٔ  .7

أهى يٍضح فً ) ز٢ ُْ رٌزشق ك٢ ػظشٙ ثؼذ كزشى ُٜب كشاؿبد ك٢ اُغذٍٝ ٘بطش اُر٘جؤ ٓ٘ذ٤ُق ثخظبئض اُؼ .8

 خذول يُذنٍف (
ثؼذ اًزشبف اُؼذ٣ذ ٖٓ اُؼ٘بطش  ٝرؾذ٣ذ اٌُزَ اُزس٣خ ُِؼ٘بطش أُؼشٝكخ ثذهخ اُوظٞس ك٢ عذٍٝ ٓ٘ذ٤ُق :  .9

 وفك العناصر ترتٌب إن ,إذأًضش , ظٜش إٔ ثؼغ اُؼ٘بطش ُْ رٞػغ ك٢ ٌٓبٜٗب اُظؾ٤ؼ ك٢ عذٍٝ ٓ٘ذ٤ُق  
 أدٟ ا٠ُ ٝػغ ثؼغ اُؼ٘بطش ك٢ ٓغٔٞػبد ُؼ٘بطش رخزِق ك٢ اُخٞاص  الذرٌة كتلها

   

 

سرت انعُبطش رظبعذٌب وفك أعذادهب انزسٌخ ولذ َزح عٍ هزا انزشرٍت  أًَبؽب أكثش وػىحب   موسلٌ

 فً رذسج خىاطهب . 

 

 ك٢ اُغذٍٝ اُذٝس١ اُؾذ٣ش 
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 ←,    ↓  حدى انزسح )لطشهب(: -1

  ٍقذاس اقزشاة رسح ٍِ رسح أخشٙ ٍغبٗسح ىٖبٛٞ  انحدى انزسي -

ّظف اىَسبفخ ثِٞ ّ٘ارِٞ ٍزغبٗسرِٞ فٜ اىزشمٞت  َٛٞظف لطش انزسح نهفهضاد  -

 اىجي٘سٛ 

ّظف اىَسبفخ ثِٞ ّ٘ٙ اىزساد اىَزطبثقخ ٗاىَزحذح  َٛٞظف لطش انزسح انلافهضٌخ  -

   مَٞٞبئٞب ثشٗاثؾ ثْٖٞب

 
 

 ٌزُبلض يٍ ٌسبس إنى ًٌٍٍ انذوسح  -

ثغجت ص٣بدح اُشؾ٘خ أُٞعجخ ُِ٘ٞاح ص٣بدح ػذد اُجشٝرٞٗبد ٣وبثِٚ ص٣بدح ك٢ ػذد اٌُزشٝٗبد اُـلاف اُخبسع٢ ٝٓغ صجبد 

ٓٔب ٣زغجت ك٢ عزة اُ٘ٞاح ُلإٌُزشٝٗبد اُزٌبكئ كزٌ٘ٔش ٓغز٣ٞبد اُطبهخ اُشئ٤غ٤خ كغ٤ضداد اُؾغت الإٌُزش٢ٗٝ 

 اُزسح 

Li > F 

 ٌضداد إنى َضولا فً انًدًىعخ  -

اُ٘ضٍٝ ك٢ أُغٔٞػخ ٣ضداد اُؼذد اُزس١ )اُجشٝرٞٗبد ( كزضداد اُشؾ٘خ أُٞعجخ ٌُٖ  ٣وبثِٚ ص٣بدح ك٢ ػذد أُغز٣ٞبد 

اُشئ٤غ٤خ  ٓٔب ٣غؼَ الإٌُزشٝٗبد اُخبسع٤خ أثؼذ ػٖ اُ٘ٞاح , ًٔب روّٞ أُغز٣ٞبد اُذاخ٤ِخ الإػبك٤خ ثؾغت اٌُزشٝٗبد 

 F < Cl زة أُغزٟٞ الأخ٤ش ػٖ اُ٘ٞاح ك٤ؼق رؤص٤ش اُغ

 َظف لطش الأٌىٌ 

 رسح أٝ ٓغٔٞػخ رس٣خ ُٜب شؾ٘خ ٓٞعجخ أٝ عبُجخ الأٌىٌ  -

 ػ٘ذٓب رلوذ اُزسح اٌُزشٕٝ ٣زوِض ؽغٜٔب ٝػ٘ذٓب رٌزغت اٌُزشٕٝ ٣ضداد ؽغٜٔب -

           →٣ز٘بهض ؽغْ الأ٣ٕٞ ٖٓ ا٤ُغبس ٤ٔ٤ُِٖ , ك٢ اُذٝسح  -
-

> F
 -2

,    O     
2+

> Mg 
+

Li 

        ↓٣ضداد ؽغْ الأ٣ٕٞ ٗضٝلا ك٢ أُغٔٞػخ :  -
-

<  Cl 
-

,      F        
+

< Na 
+

Li
 

 

 :  ؽبلخ انزؤٌٍ -2

 انطبلخ انلاصيخ لاَزضاع إنكزشوٌ يٍ رسح انعُظش فً انحبنخ انغبصٌخ  -

 اُزساد اُز٢ ُٜب ه٤ٔخ ؽبهخ رؤ٣ٖ ػب٤ُخ ر٤َٔ ُز٣ٌٖٞ أ٣ٞٗبد عبُجخ  -
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 ؽبهخ رؤ٣ٖ ا٤ُِض٤ّٞ أهَ ثٌض٤ش ٖٓ ؽبهخ رؤ٣ٖ اُلِٞس 

 اىطبقخ اىلاصٍخ لاّزضاع إىنزشُٗ ٍِ رسح ٍزؼبدىخ ؽبلخ انزؤٌٍ الأونى  :  -

 اىطبقخ اىلاصٍخ لاّزضاع إىنزشُٗ ٍِ أُٝ٘ أحبدٛ اىشحْخ اىَ٘عجخؽبلخ انزؤٌٍ انثبٍَخ :  -

  اىطبقخ اىلاصٍخ لاّزضاع إىنزشُٗ ٍِ أُٝ٘ صْبئٜ اىشحْخ اىَ٘عجخ ؽبلخ انزؤٌٍ انثبنثخ : -

 
 رضداد ؽبهخ اُزؤ٣ٖ الأ٠ُٝ   →: ٖٓ ا٤ُغبس ٤ٔ٤ُِٖ   ك٢ اُذٝسح -

 روَ ؽبهخ اُزؤ٣ٖ الأ٠ُٝ   ↓: ٗضٝلا  ك٢ أُغٔٞػخ -

 

    : }ا٤َُٔ )الأُلخ (الإٌُزش٢ٗٝ  {ٝٛٞ انسبنجٍخ انكهشثٍخ -3

 ٍذٙ قبثيٞخ رساد اىؼْظش ػيٚ عزة الإىنزشّٗبد فٜ اىشاثطخ اىنَٞٞبئٞخ   -

  F > O > N > Cl > Brػْبطش سبىجٞخ مٖشثٞخ  5أػيٚ   -

 ( ثبٗىْغ قٌٞ اىنٖشٗسبىجٞخ ىٖزٓ اىؼْبطش )ث٘حذح  -

F = 4.19  , O = 3.61  ,  N = 3.06  ,  Cl = 2.87   ,  Br = 2.68   

 اىزسح راد سبىجٞخ مٖشثٞخ ػبىٞخ رنُ٘ سٗاثؾ ق٘ٝخ فٜ ٍشمجبرٖب   -

 ىٌ رؼِٞ قٌٞ سبىجٞخ مٖشثٞخ ىيغبصاد اىْجٞيخ ، لأّٖب ثبىنبد رشنو ٍشمجبد   -

 رضداد اٌُٜشٝعبُج٤خ    →: ٖٓ ا٤ُغبس ٤ٔ٤ُِٖ   ك٢ اُذٝسح -

 روَ اٌُٜشٝعبُج٤خ  ↓: ٗضٝلا  ك٢ أُغٔٞػخ -

 روَ هطش٣ب ٖٓ أعلَ ٣غبس اُغذٍٝ ا٠ُ أػ٠ِ ا٤ٔ٤ُٖ.  انخىاص انفهضٌخ -4

 ٓغ ٗوض سهْ اُذٝسح ضداد طؼٞداٝ ر  أُغٔٞػخ ص٣بدح سهْ رضداد ٓغ سهْ

 

 

 اندذول انذوسي انحذٌث 

 ٣ؾز١ٞ ٓشثؼبد ًَ ٓشثغ ٓخظض ُؼ٘ظش ٣ؾ١ٞ اعْ اُؼ٘ظش ٝسٓضٙ ٝػذد اُزس١ ٝاٌُزِخ اُزس٣خ ٝؽبُزٚ اُل٤ض٣بئ٤خ 
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   اُغذٍٝ اُذٝس١ )كئبد ( ٓ٘بؽن

 

 أٝ ػبئلاد ( يدًىعبد(  ٝ  أػٔذح  سأع٤خ ) دوسادخ )طلٞف أكو٤ -1

   واَزمبنٍخ يًثهخٓغٔٞػخ هغٔذ ا٠ُ كئز٤ٖ  18دٝساد ٝ  7 -2

 رٌزت أُغٔٞػخ ثؤؽذ الأشٌبٍ اُزب٤ُخ  -3

  5A  ,  VA  ,  15ٓضلا ٓغٔٞػخ اُخبٓغخ   

 7A  , VIIA , 17أُغٔٞػخ اُغبثؼخ   

  pٓغٔٞػبد كئخ  6( ٝ sرؼْ ٓغٔٞػز٤ٖ ك٢ ا٤ُغبس )كئخ   يدًىعبد انعُبطش انًًثهخ -4

رغ٠ٔ  f( ٝأعلَ اُغذٍٝ اُذٝس١ طل٤ٖ ٖٓ اُؼ٘بطش ٖٓ كئخ dٓغٔٞػبد رٔضَ اُؼ٘بطش الاٗزوب٤ُخ )كئخ 11رزٞعطٜب 

 اٗزوب٤ُخ داخ٤ِخ 

ثؼغ أُغٔٞػبد رغ٠ٔ ثبعْ أٍٝ ػ٘ظش ك٤ٜب )اُؼ٘ظش أُٔضَ ( ُزشبثٚ ثبه٢ ػ٘بطش أُغٔٞػخ ُٚ انعُبطش انًًثهخ : 

 ك٢ اُخٞاص اُل٤ض٣بئ٤خ ٝا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ  

اُضب٤ٗخ ٓغٔٞػخ ا٤ُِض٤ّٞ ,  الأًغغ٤ٖ , أُغٔٞػخ الأ٠ُٝ رغ٠ٔ رغ٠ٔ ٓغٔٞع (6A  , 16اُغبدعخ ) ٓضَ أُغٔٞػخ  

   ٓغٔٞػخ ا٤ِ٤ُّٜٞ -أ 8ٓغٔٞػخ اُج٤ش٤ِ٣ّٞ ,  -رغ٠ٔ 

 

 (2 ,1)أُغٔٞػز٤ٖ  sانفـــــــئـــــــخ 

 ( : انفهضاد انمهىٌخ IAانًدًىعخ الأونى )

 كؼ٤خ  لآؼخ ٤ُ٘خ ًبُظِظبٍع٤ٔؼٜب كِضاد ػذا ا٤ُٜذسٝع٤ٖ  -

٣٘ز٢ٜ رٞص٣ؼٜب الإٌُزش٢ٗٝ ثـ  -
1

ns  , ؿلاكٜب اُخبسع٢ ٣ؾَٔ اٌُزشٕٝ ٝاؽذ 

 ,  1+لأ٣ٕٞ أؽبد١ اُشؾ٘خ ثغُٜٞخ ُززؤ٣ٖ  اُزٌبكئرلوذ اٌُزشٕٝ ؛  ػؼ٤قعٜذ اُزؤ٣ٖ الأٍٝ  -

 عذا لأٜٗب رٌغش صجبد أُذاس عٜذ اُزؤ٣ٖ اُضب٢ٗ ػب٢ُ  -

 ًضبكزٜب ٓ٘خلؼخ أهَ ٖٓ ًضبكخ أُبء ًٝزُي دسعخ اٗظٜبسٛب ٓ٘خلؼخ -

ٝرزلبػَ ثشذح ٓغ أُبء ٝاُٜٞاء شذ٣ذح اُ٘شبؽ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢  . كبٕ ثو٤خ اُؼ٘بطشػذا ا٤ُٜذسٝع٤ٖ -

 رؼط٢ ٤ٛذسًٝغ٤ذاد ٝأًبع٤ذ ُٜب خٞاص ه٣ِٞخ 

ٝخٞاص أٓلاؽٜب رؼزٔذ ػ٠ِ اُطشف ٓشًجبرٜب أ٤ٗٞ٣خ رزٞاعذ ػ٠ِ شٌَ ٓشًجبد ٝٓؼظْ  -

  ٝا٤ُٜذسٝع٤ٖ ٣زٞاعذ ثظٞسح ؿبص٣خ )عضة ا٤ُٜذسٝع٤ٖ (.. اُغبُت 
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 )رؼط٢ ٤ٛذسًٝغ٤ذاد ػ٘ذ رؾِِٜب ك٢ أُبء( رزلبػَ ٓغ الأًغغ٤ٖ ٌٓٞٗخ أًبع٤ذ ُٜب طلخ هبػذ٣خ -

- M + O2 → M2O   &  M2O + H2O → MOH + MH   

 آ -

 ٗظبئش 3ٌَُ ٜٓ٘ب ػ٠ِ الأهَ ٗظ٤ش ٝاؽذ ٓشغ ػذا ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ُٚ  -

 

 ا٤ُِض٤ّٞ ُٚ اعزخذآبد ٝاعؼخ ك٢ اُجطبس٣بد  -

 اُظٞد٣ّٞ ٌٕٓٞ سئ٤غ٢ ُِٔؼ اُطؼبّ ٝ أُ٘ظلبد )اُظبثٕٞ( -

 ٓظبث٤ؼ الأشؼخ رؾذ اُؾٔشاء ← Csاُغ٤ض٣ّٞ  -

 ثغجت ٗذسح اُلشاٗغ٤ّٞ ٝلأٗٚ ٣ؼٔؾَ ثغشػخ ًج٤شح كبٕ خٞاطٚ ٓغُٜٞخ  -

 

 اسزخلاص انظىدٌىو :

 Cl (s)2NaCl → 2Na +(g)2اُزؾ٤َِ اٌُٜشث٢ ٌُِٞس٣ذ اُظٞد٣ّٞ 

 

 

 

 ( انمهىٌبد الأسػٍخ IIAانًدًىعخ انثبٍَخ )

 → Mg + Oكِضاد ُٜٞٗب كؼ٢ لآغ , ػ٘ذ رؼشػٜب ُلأًغغ٤ٖ رزٌٕٞ ؽجوخ سه٤وخ ػ٤ِٜب ٖٓ أًبع٤ذٛب  -

MgO 

 ٖٓ أُغٔٞػخ الا٠ُٝ  ٝدسعبد اٗظٜبس ٝؿ٤ِبٕ أًضش طلاثخ ًٝضبكخ -

٣٘ز٢ٜ رٞص٣ؼٜب الإٌُزش٢ٗٝ ثـ  -
2

ns   2+, رلوذ اٌُزش٢ٗٝ اُزٌبكئ كزٌٕٞ أ٣ٕٞ ص٘بئ٢ اُشؾ٘خ أُٞعجخ 

 شذ٣ذح اُ٘شبؽ ا٤ٔ٤ٌُبئ٢  -

ٓٞعٞد ك٢ ٝأُـ٤٘غ٤ّٞ  ٌٕٓٞ سئ٤غ٢ ُِؼظبّ ٝالأع٘بٕ ٝهششح اُج٤غ ٓضَ اٌُبُغ٤ُّٜٞب دٝس ؽ١ٞ٤  -

 ك٢ اُ٘جبد اٌُِٞسٝك٤َرش٤ًت 

 أُـ٤٘غ٤ّٞ طِت ٝخل٤ق اُٞصٕ ُزا ٣غزخذّ ك٢ ط٘بػخ الأعٜضح الإٌُزش٤ٗٝخ ٝػ٠ِ سأعٜب اُؾٞاع٤ت أُؾُٔٞخ  -

 ٜذ اُزؤ٣ٖ الأٍٝ أػ٠ِ ٖٓ ععٜذ اُزؤ٣ٖ اُضب٢ٗ  -

  (CaSO4)ًجش٣زبد اٌُبُغ٤ّٞ أٝ  (ؽغش ع٤ش١) (CaCO3) ًشثٞٗبد اٌُبُغ٤ّٞ ٣ٞعذ اٌُبُغ٤ّٞ شٌَ -

  .CaMg(CO3)2 اُذ٤ُٓٞٝذ أُـ٘غ٤ّٞ ك٤ؤر٢ ػ٠ِ شٌَ ٓؼذٕ .  -

 ُٞٗٚ: أث٤غ ؿبُجب ٤ٔ٣َ ا٠ُ الاؽٔشاس ثش٣وٚ  ٝ ًشثٞٗبد ًشثٞٗبد اٌُبُغ٤ّٞ طخش سعٞث٢ ٣زؤُق ٖٓاُذ٤ِٓٝذ  -

 : صعبع٢ ٗظق شبف

  عسش انًبءأٓلاؽٜب خبطخ أُـ٤٘غ٤ّٞ ٝاٌُبُغ٤ّٞ رزغجت ك٢ ٓشٌِخ   -

  

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%83%D8%B1%D8%A8%D9%88%D9%86%D8%A7%D8%AA_%D8%A7%D9%84%D9%83%D8%A7%D9%84%D8%B3%D9%8A%D9%88%D9%85
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%83%D8%B1%D8%A8%D9%88%D9%86%D8%A7%D8%AA_%D8%A7%D9%84%D9%83%D8%A7%D9%84%D8%B3%D9%8A%D9%88%D9%85
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 اسزخلاص اىَغْٞسًٞ٘ :

  CaMg(CO3)2: الخحلُل النهسبي لخام الدومىلُذ 

قت )حدًد طُلُنىن (  -  ٌظمى بعسٍ

دبخس االإؿىِظُىم مً الخام زم ًنثف غلى هُئت بلىزاث جصهس -ً خام الدومىلُذ مؼ طبُنت حدًدٌسخ طُلُنىم وٍ

  وجصب في قىالب صلُجاث

 

 الخحلُل النهسبي الإُاح البحس  :  

ػعي هُدزولظُد الهالظُىم )الجير االإعفأ( . البحس إضافت ألظُد الهالظُىم )الجيرالي( إلى ماء  .1  فُخفاغل مؼ االإاء وَ

CaO  +  H2O  → Ca(OH)2↓ 

.ًخفاغل هُدزولظُد الهالظُىم مؼ أًىهاث االإؿىِظُىم االإىجىدة في االإاء غلى شهل هُدزولظُد االإؿىِظُىم ؾير الرائب 1 

  وحظمى الػملُت بالترطِب

Ca(OH)2  + MgCl2 (aq) →CaCl2  + Mg(OH)2↓ 

 ًفصل الساطب غً بقُت االإىاد التي جبقى في االإاء بالترشُح . .3

  ًحىى هُدزولظُد االإؿىِظُىم إلى ملىزٍد االإؿىِظُىم بإضافت حمض الهُدزوملىزٍو إلُه . .4

Mg(OH)2   + 2HCl → MgCl2  +  2H2O 

 . بالخبخيرًفصل ملىزٍد االإؿىِظُىم الىاجد مً المحلىى  .5

 ًيخد االإؿىِظُىم غلى االإهبغزم ًحلل ملىزٍد االإؿىِظُىم ًصهس  .6
ً
وؾاش الهلىز غلى  ًصب في قىالب حظمى صلُجاث لهس ائُا

 ٌظخفاد مىه في جحضير حمض ملىزٍد الهُدزوجين ػداالإص

MgCl2 +   2HCl → Mg  +  Cl2↑ 

 

 

   هغبٝح أُبء( )

 , ٝاُز٢ ؿبُجبً ٓب(  )خبطخ كِضاد اُو٣ِٞبد الأسػ٤خ ٗغجخ الأٓلاػ أُؼذ٤ٗخ ك٤ٚ ػب٤ُخػ٘ذٓب رٌٕٞ  أُبء ؽبُخ -

HCO3 اُج٤ٌشثٞٗبد  ٖٓ ثبلإػبكخ ا٠ُ ثؼغ الأٓلاػ أُ٘ؾِخ   ٝأُـ٘غ٤ّٞ اٌُبُغ٤ّٞ  أٓلاػ  ٌٕٞر
-

 ٝاٌُجش٣زبد  

SO4
2-

Clًِٝٞس٣ذاد  
-

SiO3ٝع٤ٌِبد  
2-

٤ٗٝNO3شاد . 
-

   

, ؽ٤ش ٣زغجت ثٔشبًَ خط٤شح ك٢ اُج٤ئبد اُظ٘بػ٤خ ٌُٖٝ ٣ٌٖٔ إٔ  ؿ٤ش ػبس ثبُظؾخأُبء اُؼغش ٛٞ ػبدح  -

 .أثشاط اُزجش٣ذ , ٝؿ٤شٛب ٖٓ أُؼذاد اُز٢ رؼبُظ ا٤ُٔب٤ٙبٙ ُزغ٘ت ؽذٝس أػطبٍ ٌِٓلخ ك٢ ٣زْ سطذ ػغش أُ
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 ٓؼغٕٞ   أٝ  اُظبثٕٞ  ٓغ ػ٘ذ اعزخذآٚ  عذو يمذسره عهى رشكٍم سغىحأثشص ٓظبٛش ػغش أُبء ٛٞ  -

  .الأع٘بٕ

اُظبثٕٞ ٣ؾ١ٞ أ٣ٕٞ طٞد٣ّٞ ك٢ ؽشكٚ كبرا ٝػغ ك٢ ٓبء اُؼغش كبٕ أ٣ٞٗبد اٌُبُغ٤ّٞ ٝأُـ٤٘غ٤ّٞ رؾَ  -

 ٓؾَ أ٣ٞٗبد اُظٞد٣ّٞ ٝثبُزب٢ُ ٣لوذ اُظبثٕٞ كؼب٤ُزٚ ك٢ اُز٘ظ٤ق 

 هذ ٣ٌٕٞ ػغش أُبء دائْ أٝ ٓئهذ  -

  : عسش انًبء انًؤلذ  

 رائجخ ك٢ أُبء اٌُبُغ٤ّٞ ٝأُـ٤٘غ٤ّٞ  ثٍكشثىَبداُؼغشح اُ٘بعٔخ ػٖ ٝعٞد  -

 ٣carbonated hardnessطِن ػ٤ِٜب ٓغ٠ٔ "ػغشح ًشثٞٗبر٤خ"  -

 :   انذائى انًبء عسش -

, ٝع٢ٔ ػغشاً دائٔبً لإٔ أٓلاػ  ك٢ أُبء رائجخ ٝاٌُبُغ٤ّٞ أُـ٘غ٤ّٞ وكهىسٌذاد كجشٌزبدُٞعٞد أٓلاػ  -

 . ٝاٗٔب رؾزبط ا٠ُ ٓؼبُغبد ٤ًٔبئ٤خ,  ٛزٙ الأ٣ٞٗبد لا رزشعت ثؼ٤ِٔخ اُزغخ٤ٖ اُجغ٤طخ

 

Mgٝعٞد أ٣ٞٗبد أُغٔٞػخ اُضب٤ٗخ رائجخ ك٢ أُبء , خبطخ :  عسش انًبء
++

 ,  Ca
++

   

 كٌشح اُزخِض ٖٓ ػغش أُبء ٢ٛ ثزشع٤ت الأ٣ٞٗبد اُز٢ رغججذ ك٢ اُؼغش  

  هٍذسوكسٍذ كبنسٍىوأٝ  كشثىَبد كبنسٍىو٣زْ اُزخِض ٖٓ أ٣ٞٗبد اٌُبُغ٤ّٞ ػ٠ِ شٌَ ساعت 

 هٍذسوكسٍذ يغٍُسٍىوٝ ٣زْ اُزخِض ٖٓ أُـ٤٘غ٤ّٞ ثزشع٤جٚ ػ٠ِ طٞسح 

  أٗٞاع اُؼغش

 

ؽشم اُزخِض
 

 )ػغش اُج٤ٌشثٞٗبد (  ػغش ٓئهذ -1

٣HCOغججٚ  
-

 

 ػغش دائْ  -2

٣SO4غججٚ : 
2- 

,   Cl
- 

 اُزغخ٤ٖ 

 

٣Ca٘بعت 
+2

 
Ca(HCO3)2


CO2+CaCO3 + H2O 

Mgلا ٣٘بعت 
+2

 رائت   MgCO3لإٔ  

 لا ٣٘بعت 

اػبكخ اُغ٤ش أُطلؤ 

Ca(OH)2 

 
Ca(OH)2

Mg(HCO)3 Ca(HCO)3
Mg(OH)2 Ca(OH)2

lime 
Mg  ٣٘بعت 

+2
, Ca

+2  
رشع٤جٜٔب ػ٠ِ شٌَ ؽ٤ش ٣زْ 

  ٤ٛذسًٝغ٤ذاد

 

 لا ٣٘بعت 

 اػبكخ طٞدا اُـغ٤َ 

Na2CO3 

 
Na2CO3

CaCl2

CaCO3CaSO4

or

  
Mgلا ٣٘بعت 

+2
   MgCO3لإٔ  

 رائت 

 اُغ٤ش –ػ٤ِٔخ طٞدا 

 ٣٘بعت ع٤ٔغ أٗٞاع اُؼغش ٝع٤ٔغ أٗٞاع الأ٣ٞٗبد 
Ca(HCO3)2 + Ca(OH)2 2CaCO3 + 2H2O

Mg(HCO3)2 + Ca(OH)2 MgCO3
+CaCO3 +2H2O

(1)

Ca(OH)2

(2)

Mg(OH)2 + CaCO3

lime

 
 اُغ٤ش صْ اُز١ ُْ ٣شعت ٣ؼبُظ ثـ ث٤ٌشثٞٗبد اُظٞد٣ّٞ٣ؼبُظ اٌُبر٤ٕٞ ثـ 

 

 :الأػشاس انُبردخ عٍ اسزعًبل انًبء انعسش

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B5%D8%A7%D8%A8%D9%88%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B5%D8%A7%D8%A8%D9%88%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B9%D8%AC%D9%88%D9%86_%D8%A3%D8%B3%D9%86%D8%A7%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B9%D8%AC%D9%88%D9%86_%D8%A3%D8%B3%D9%86%D8%A7%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B9%D8%AC%D9%88%D9%86_%D8%A3%D8%B3%D9%86%D8%A7%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%BA%D9%86%D8%B3%D9%8A%D9%88%D9%85
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%BA%D9%86%D8%B3%D9%8A%D9%88%D9%85
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%83%D8%A7%D9%84%D8%B3%D9%8A%D9%88%D9%85
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%83%D8%A7%D9%84%D8%B3%D9%8A%D9%88%D9%85
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: ٣ئد١ اعزؼٔبٍ أُبء اُؼغش ث٘ٞػ٤ٚ أُئهذ ٝاُذائْ ك٢ اُـلا٣بد ا٠ُ رشع٤ت  ٝأُٞاع٤ش )اُغخبٕ( ك٢ اُـلا٣بد -

ٝعٞد رِي اُطجوبد أُزشعجخ ا٠ُ أػشاس , ٣ٝئد١  أٓلاػ اٌُبُغ٤ّٞ ٝأُبؿ٘غ٤ّٞ ثبُؾشاسح ٝص٣بدح رش٤ًضٛب

 :ًض٤شح ٜٓ٘ب

طؼٞثخ ٝػذّ ٝطٍٞ اُؾشاسح ا٠ُ اُغبئَ أُغخٖ أ١  .ك٢ ٓخزِق الأٝػ٤خ اُؾشاس٣خ رمهٍم انزىطٍم انحشاسي .1

  .ؽبهخ ٝص٣بدح اعزٜلاى  ًلبءح ٝثبُزب٢ُ كوذ

ً ػذّ رجش٣ذ الأعضاء أُلآغخ ُِٜت رجش٣ذاً ٗغجٓٔب ٣ئد١ ا٠ُ  ركىٌ ؽجمخ عبصنخ .2 , ٝثبُزب٢ُ ا٠ُ اسرلبع دسعخ  ٤ب

  .ؽشاسح رِي الأعضاء ثشٌَ خطش هذ ٣ئد١ ا٠ُ اٗلغبس اُـلا٣بد

  .اَسذاد يىاسٍش انغلاٌخ واَفدبسهب .3

٣غجت اعزؼٔبٍ أُبء اُؼغش اعزٜلاًبً ًج٤شاً ك٢ اُظبثٕٞ أُؼذ٢ٗ ؿ٤ش اُزائت اُز١ ٣شعت ػ٠ِ  ك٢ اُـغ٤َ: -

 . الأعطؼ أُشاد ؿغِٜب

  ٍرزشعت أٓلاػ اُؾذ٣ذٝص ٝاُ٘غ٤ظك٢ ط٘بػخ اُـض : Fe
2+

Mnٝأُ٘غ٤٘ض  
2+

ػ٠ِ الأٗغغخ صْ رزؤًغذ ا٠ُ أٓلاػ 

  .اُؾذ٣ذى اُز٢ رٌٕٞ ثوغ عٔشاء ػ٠ِ الأٗغغخ ٣ظؼت اصاُزٜب

 ٕرٌٕٞ اُظذأ ٝرؤًَ أُؼذ.   

 

 d , f  (10-3 )انفـــــــئـــــــخ 

  انشئٍسٍخ انعُبطش الاَزمبنٍخ  dاُلئخ  - أ

   ٖٓ ٌٕٞعلاعَ  4رز 

 ( ٣ٝغزخذّ ك٢ اُض٤شٓٞٓزش ػ٘بطش كِض٣خ طِجخ هبع٤خ )ػذا اُلِض اُٞؽ٤ذ اُغبئَ ٝٛٞ اُضئجن 

  ع٤ذح اُزٞط٤َ ٌُِٜشثبء ُزا رغزخذّ ُظ٘غ الأعلاى خبطخ اُ٘ؾبط 

 رؼْ ػ٘بطش ص٤ٔ٘خ )اُزٛت ٝاُلؼخ ( اُخبٓلإ ٤ٔ٤ًبئ٤ب 

 )ًضبكزٜب ػب٤ُخ ُزا رغزخذّ ك٢ اُج٘بء )اُؾذ٣ذ 

    ٣1٘ز٢ٜ رٞص٣ؼٜب الإٌُزش٢ٗٝ ثـ)d-(n 
2

ns  ٓغبلاد ,d  اُضب٣ٞٗخ ُٜب ؿ٤ش ٌٓزِٔخ 

  ًِٔب ًبٕ ػذد الإٌُزشٝٗبد اُـ٤ش ٓشرجطخ ك٢d  أًضش ًبٕ اُؼ٘ظش أًضش طلاثخ ٝأًجش ك٢ دسعبد ؿ٤ِبٜٗب

 ٝاٗظٜبسٛب

 رؼٌظ اُؼٞء أُشئ٢ ػ٘ذ أؽٞاٍ ٓٞع٤خ ٓؾذدح ٝٛزا عجت رؼذد أُٞاٜٗب ُٝٔؼبٜٗب 

 ِذ , ٣ؼط٢ اُلخبس ُٕٞ أصسم عبؽغاٌُٞث 

  )اُجلار٤ٖ , ك٢ ؽت الأع٘بٕ )ػَٔ ربط اُؼشٝط 

  ط٘غ اُغٔبػبد ٝا٤ٌُٔشكٕٞ .. (اُؾذ٣ذ , ا٤ٌَُ٘ , اٌُٞثِذ : ُٜب خٞاص ٓـ٘بؽ٤غ٤خ( 

  انفئخf ٌٓٞٗخ ٖٓ عِغِز٤ٖ ٛٔب :ػ٘بطش ٗبدسح   انعُبطش الاَزمبنٍخ انذاخهٍخ 

 ذٝسح اُغبدعخ اُلاٗض٤٘ذاد : روغ ك٢ اُ .1

 الأًز٤٘ذاد : روغ ك٢ اُذٝسح اُغبثؼخ  .2

 ٕٓؼظٜٔب ػ٘بطش ٓشؼخ ؿ٤ش ٓٞعٞدح ك٢ اُطج٤ؼخ رْ رؾؼ٤شٛب ٖٓ هجَ الإٗغب 

  ٓغبلادf  ؿ٤ش ٌٓزِٔخ 
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 p  (18-13 )خ ـــــــئـــــــانف

 

  ٓغٔٞػخ اُجٞسٕٝ IIIA   13انًدًىعخ 

أعٞد إُِٞ ٝاُضب٤ُّٞ كؼ٢ ؿ٤ش لآغ ٣ٝزؤًغذ انجىسوٌ شجه فهض ٓؼظٜٔب كِضاد ُٜب ٓظٜش كؼ٢ لآغ ػذا  .1

 ثغشػخ 

 ؽش٣خ ٗغج٤ب ػذا اُجٞسٕٝ ٣ؼذ طِجب عذا ًبلأُٔبط .2

 دسعخ اُـ٤ِبٕ ٝالاٗظٜبس أػ٠ِ ٖٓ أُغٔٞػخ اُضب٤ٗخ .3

رٞص٣ؼٜب الاٌُزش٢ٗٝ ٣٘ز٢ٜ ثـ  .4
1

np
2

ns   3  اٌُزشٝٗبد رٌبكئ 

  .ُٔغٔٞػز٤ٖ الأ٠ُٝ ٝ اُضب٤ٗخك٢ آٖ رِي أًضش ؽبهبد رؤ٣ٜ٘ب ٓشرلؼخ   .5

ػذا اىج٘سُٗ ٗ )اىغبىًٞ٘ ، الإّذًٝ٘ ، اىزٞزبًّٞ٘ ىٖب اىقذسح ػيٚ أُ رنُ٘  3+رنبفؤٕب 

  (1+أحبدٝخ اىزنبفؤ 

  (  اُجٞسٕٝ شجٚ كِضع٤ٔؼٜب كِضاد ػذا ) اُخظبئض اُلِض٣خ رضداد ًِٔب ٗضُ٘ب ا٠ُ أعلَ أُغٔٞػخ .6

 اُجٞسٕٝ رغب٤ٔٛخرٌٕٞ ٓشًجبد ثشٝاثؾ أ٤ٗٞ٣خ ػذا  .7

   اُزسح ػب٤ُخ خشؾ٘أؽغبٜٓب اُزس٣خ طـ٤شح ٝ ٌُٖ  .8

 اسزخلاص واسزخذايبد الأنىيٍُىو

 : خبّ اُجًٞغب٣ذ الاسزخلاص

بصالت الشىائب والخصىٌ غلى الألىمُىا )ؤهعُذ  .1

الألىمىُىم( مً الخام ورلً بمػالجخه بهُذسوهعُذ 

 الصىدًىم .

الىلي بػذ خلؼه الخدلُل الىهشبائي الإصهىس الألىمُىا  .2

ىلاًذ , لخخفُع دسحت اهصهاسه باظخخذام  بالىشٍ

 2Al2O3 → 3Al + 3O2         . ؤكؼاب مً الىشبىن 

 

 ػٞ٘ة اسزخلاً الأىًٍْ٘ٞ٘ ثٖزٓ اىطشٝقخ  

 . اليلفت الػالُت لاظخخشاج الألىمىُىم .1

 . جأول ؤكؼاب الىشبىن .2

هى بغادة الخصيُؼ , والتي لا ًخجاوص ولفتها 

   .  لبىهعاًذ% مً ولفت اظخخشاج الألىمىُىم مً خام ا5

 

عزخذّ عجبئي الأ٤ُّ٘ٓٞٞ ك٢ ط٘بػخ ا٤ُٜبًَ . ث1

 عغبّ اُظٞاس٣خ ٝاُطبئشاد .اُلِض٣خ اُخل٤لخ ًؤ

ط٘بػخ اُؼبًغبد . ٣غزخذّ الأ٤ُّ٘ٓٞٞ ك٢ 2

ًٔب ك٢ ػبًغبد أُذكؤح اُؼٞئ٤خ ٝاُؾشاس٣خ 

 اٌُٜشثبئ٤خ ٝاٌُشبكبد اُؼٞئ٤خ .

 ػ٠ِ اُ٘ؾٞ اُزب٢ُ :  . إَزبج انطبلخ. 3

( IIIٌعخخذم جفاغل الألىمىُىم مؼ ؤهعُذ الخذًذ ) -1

في بهخاج ػاكت غالُت  جىظف بخفاغل الثحرمُذ والزي ٌػشف 

وبػلاق   وىصل كظبان ظىً الخذًذ غملُاث اللحامفي 

خ الفظائُت  الصىاسٍ

 
Fe2O3 + 2Al → 2Fe + Al2O3 + 12.550 KJ 
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  ٓغٔٞػخ اٌُشثٕٞ  IVA   14انًدًىعخ 

رٞص٣ؼٜب الإٌُزش٢ٗٝ ٣٘ز٢ٜ ثـ  .1
2

np
2

ns
 

 َٔاٌُزشٝٗبد 4 ؿلاكٜب اُخبسع٢ ٣ؾ  

رشٌَ سٝاثؾ رغب٤ٔٛخ ثبلأسثغ اٌُزشٝٗبد ك٢ أُذاس الأخ٤ش ُزظَ ُؾبُخ الاعزوشاس ًؤهشة ؿبص  .2

 (4 -،  4)+خبَٓ 

 شجٚ كِض ٝاٌُشثٕٞ لاكِض (  Si & Geكِضاد ,  Fl , Pb , Sn)  خٞاطٜب اُلِض٣خ رضداد ٗضٝلا  .3

ٓشًجبد ٣زٞاعذ اٌُشثٕٞ ثظٞسر٤ٖ ؽشح ػ٠ِ شٌَ)عشاك٤ذ , أُٔبط ( ٝثظٞسح ٓشًجبد رغ٠ٔ  .4

 أًبع٤ذ اٌُشثٕٞ ، ًشث٤ذاد،    ػؼ٣ٞخ

 ، 2SiOأكسٍذ انسٍهٍكىٌ )انشيم( اُغ٤ِ٤ٌٕٞ ٓزٞاعذ ك٢ اُزشثخ ٣ٝغزخذّ ُظ٘بػخ اُضعبط  .5

  اُغشاؽبد اُزغ٤ِ٤ٔخ ٝرطج٤وبد ٓؾبًبح اُٞاهغ

 ًزُي سار٘ؾ اُغ٤ِ٤ٌٕٞ ٣غزخذّ ك٢ ط٘غ اُـٞاطبد ٤ُٔضرٚ أٗٚ ٣ظجؼ ٤ُ٘ب رؾذ أُبء 

اُغ٤ِ٤ٌٕٞ ٝاُغ٤شٓب٤ّٗٞ ٖٓ أشجبٙ اُلِضاد أُٜٔخ ُٜب اعزخذآبد ٝاعؼخ ك٢ ط٘بػخ سهبئن 

  اُؾبعٞة ٝاُخلا٣ب اُشٔغ٤خ

 ٗضٝلا ك٢ أُغٔٞػخ روَ دسعبد الاٗظٜبس ٝاُـ٤ِبٕ ٝرضداد اٌُضبكخ .6

فهض طهت فؼً يبئم إنى انجٍبع و فهض طهت : ُٚ شٌلإ ك٢ اُؾبُخ اُظِجخ : طَ اُوظذ٣ش ٓزآ .7

  سيبدي لايع 

 )أُٔبط, ؿشاك٤ذ ( اٌُشثٕٞ ٓزآطَ  .8

 ٛٞ اُٞؽ٤ذ ك٢ أُغٔٞػخ اُز١ ٣ٌٖٔ اعشاء اخزجبس اُِٜت ُٚ ؽ٤ش ٣ؼط٢ ػٞء أصسماُشطبص  .9

 

  ٓغٔٞػخ ا٤ُ٘زشٝع٤ٖ VA  15انًدًىعخ 

رٞص٣ؼٜب الإٌُزش٢ٗٝ ٣٘ز٢ٜ ثـ  .1
3

pn
2

sn
 

 َٔاٌُزشٝٗبد 5 ؿلاكٜب اُخبسع٢ ٣ؾ  

 -5+ , 3أػذاد الأًغذح رزشٝاػ ث٤ٖ  .2

    اطخخداماث الىتروجين

 مً الأهسجحن , ولهزا العبب 
ً
 خالُا

ً
ًمخاص الىتروححن بخمىله اليعبي , وهزه الخاصت جىاظب الاظخخذاماث التي جخؼلب حىا

 الىتروححن في المجالاث الخالُت :ًمىً اظخخذام 

 مً الأهسجحن.  .1
ً
 خالُا

ً
 ٌعخخذم الىتروححن في المخخبراث الىُمُائُت لإحشاء جفاغلاث هُمُائُت جخؼلب حىا

 لخذور الخشائم.  .2
ً
ؿها بالىتروححن مىػا  حػبإ خضاهاث الىفؽ بػذ جفشَ

 مؼ الأهسجحن. ٌعخخذم الىتروححن في خفظ الأػػمت الإىؼ جلفها غىذ جفاغلها  .3

ؼ لدؾزًت واللخىم والأظمان , وججمُذ خلاًا وؤغظاء اليائىاث الخُت   .4 ذ العشَ ٌعخخذم الىتروححن العائل في غملُاث الخبرً

 واللشهُاث.

ً  بالإطافت لاظخخذامه في صىاغت الأظمذة )بصىسة وشادس (  وخمع الىُترً

 

 أؽٔش , أث٤غ , أعٞد()٣ٞعذ ػ٠ِ ثضلاس طٞس ثِٞس٣خ لا فهض يزآطم انفسفىس  .3

 ٣غزخذّ ك٢ رطج٤وبد أٗجٞة الأشؼخ أُٜجط٤خ )اُزِلبص ( ًٝزُي ك٢ الأعٔذح ٝرش٤ًت الأؽٔبع ا٣ُٝٞ٘خ  

 اُضس٤ٗخ طِت ٝٛش سٓبد١ لآغ ٓبئَ ُلأث٤غ , ٣زغب٠ٓ ػ٘ذ رغخ٤٘ٚ .4

 الأٗز٤ٕٔٞ طِت ٝٛش سٓبد١ لآغ .5

  بءألم انفهضاد رىطٍلا نهكهشثاُجضٓٞس طِت سٓبد١ ٓبئَ ُِٞسد١  .6
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  ٓغٔٞػخ الاًغغ٤ٖ VI 16 ًدًىعخنا

  Te , Poلا كِضاد ػذا ٓؼظٜٔب  -

رٞص٣ؼٜب الاٌُزش٢ٗٝ ٣٘ز٢ٜ ثـ  -
4

nP
2

nS  6  خبسع٤خاٌُزشٝٗبد 

كزظَ   Pأٝ إٔ رلوذ اٌُزشٕٝ ٖٓ ٓذاس  (2-رٌبكئ ) Pآب إٔ رٌغت اٌُزش٤ٖٗٝ ُزشجغ أُذاس  -

 ( 1ُؾبُخ الاعزوشاس ث٘ظق الآزلاء )+

 رٌٕٞ ٓشًجبد راد ٤ٓضح هبػذ٣خ ٓغ أُغٔٞػز٤ٖ الأ٠ُٝ ٝاُضب٤ٗخ  -

  خبطخ ا٤ُ٘زشٝع٤ٖ ٣ؼذ صبُش أًضش اُؼ٘بطش عبُج٤خ ثؼذ اُلِٞس ٝالأًغغ٤ٖ عبُج٤زٜب ػب٤ُخ عذا -

( ْٜٓ عذا ٌُِبئ٘بد اُؾ٤خ ٝػ٤ِٔبد الاؽزشام ثؤٗٞاػٜب ؿبص الأٝصٕٝ ٣2Oؼذ ؿبص الأًغغ٤ٖ ) -

(3O ٣شٌَ ؽجوخ ك٢ اُـلاف اُغ١ٞ ٣ؾ٢ٔ الأسع ٖٓ اشؼبػبد اُشٔظ اُؼبسح خبطخ اُلٞم )

  ًٝٔب ٣غزخذّ ُزؼو٤ْ ٝر٘و٤خ ٤ٓبٙ اُششة u.vث٘لغغ٤خ 

 ُلأًغغ٤ٖ خٞاص ٓـ٘بؽ٤غ٤خ ػ٠ِ ػٌظ ا٤ُ٘زشٝع٤ٖ  -

  ٗظبئش ٓشؼخ 27ُِج٤ُّٗٞٞٞ  -

 الكبزٍج : الحصول علي -

 َٝنِ اىحظ٘ه ػيٚ اىنجشٝذ ٍِ ٍظذسِٝ : -
أصْبء  SO2 اىْفؾ ػشٗسح خ٘فبً ٍِ رنُ٘ غبص اىزخيض ٍِ اىنجشٝذ فٜ. 1

 حزشاق اىزٛ ٝسجت رنُ٘ اىَطش اىحَؼٜ اىؼبس ثبىجٞئخ .الا
  
، طٖش اىنجشٝذ ثبسزخذاً اىَبء اىحبس اىَؼغ٘ؽ ٗدفؼٔ . ٍِ الأسع 2

 ٍظٖ٘ساً إىٚ سطح الأسع ثبسزخذاً اىٖ٘اء اىَؼغ٘ؽ .
 

  اُٜبُٞع٤٘بد   VIIA 17انًدًىعخ 

nSرٞص٣ؼٜب ٣٘ز٢ٜ ثـ  -
2
P

5
  7  اٌُزشٝٗبد خبسع٤خ 

 ٝاُلِٞس ٣ؼذ أًضش اُؼ٘بطش عبُج٤خ ك٢ ًَ اُغذٍٝ اُذٝس١ عبُج٤خ ًٜشث٤خ ػب٤ُخ عذا ُذ٣ٜب  -

 ( 1-آب إٔ رٌزغت اٌُزشٕٝ ُزٔلأ اُـلاف اُخبسع٢ ) -

 رٌٕٞ أٓلاػ ٓغ اُلِضاد  ٝأؽٔبع ٓغ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ  -

 اُوذسح ػ٠ِ الإؽلاٍ ٓؾَ اُؼ٘ظش اُز١ ٤ِ٣ٚ .ػٞآَ ٓئًغذح ه٣ٞخ عذا ٌَُٝ ػ٘ظش  -

 ٣ذخَ ك٢ ط٘غ ٓؼبع٤ٖ الأع٘بٕ ٝٓبء اُششة ؿبص أطلش ثبٛذ اُلِٞس  -

 ٣غزخذّ ؽج٤ب ُغشاؽخ اُؼ٤ٖ ٤ُFArضس كِٞس٣ذ ا٥سؿٕٞ 

٣غزخذّ ُزؼو٤ْ   2Cl.ص٘بئ٢ اُزسح أطلش ٓخؼش, ؿبص  ك٢ ؽبُزٚ اُؼ٘ظش٣خ اُ٘و٤خ ؿبص أطلش ٓخؼش  اٌُِٞس -

 ٤ٓبٙ اُششة , أُ٘ظلبد )اٌُِٞسًظ(

 ( 25ºCٛٞ اُلاكِض اُٞؽ٤ذ أُٞعٞد ك٢ طٞسح عبئِخ ػ٘ذ دسعخ ؽشاسح اُـشكخ )عبئَ أؽٔش ٓبئَ ُِج٢٘  اُجشّٝ -

 ٣ذخَ ك٢ رش٤ًت ٓشًجبد ٓوبٝٓخ اُؾش٣ن, 

 اُـذح اُذسه٤خٓشغ ٣غزخذّ ؽج٤ب ُؼلاط طِت ٣زغب٠ٓ ثبُزغخ٤ٖ ُٞٗٚ أصسم ؿبٓن ُٝٚ ٗظ٤ش  ا٤ُٞد -

  ػ٘ظش ٓشغ ٤ُظ ُٚ اعزخذآبد ٓؼشٝكخ  الأعزبر٤ٖ -

 ٗشبؽ اُٜبُٞع٤٘بد ًؼٞآَ اخزضاٍ ٣ضداد لأػ٠ِ أُغٔٞػخ  -

  ًَ ػ٘ظش ٣ؾَ ٓؾَ اُؼ٘بطش اُز٢ رؾزٚ
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 ٓضلا ػ٘ذ رلبػَ ؿبص اُلِٞس ٓغ أؽذ أٓلاػ ثو٤خ اُٜبُٞع٤٘بد كبٕ اُلِٞس ٣ؾَ ٓؾَ اُٜبُٞع٤ٖ ث٤٘ٔب ٛٞ ٣٘طِن ًـبص

 اٌُِٞس لا ٣ؾَ ٓؾَ اُلِٞس ٌُٖ ٣ؾَ ٓؾَ اُجشّٝ ٝا٤ُٞد 

Cl2(g)     +  NaF  →  N.R                                 Cl2(g)  + NBr → NaCl  +  Br2(g) 

       Cl2(g)      + NI→ NaCl  +  I2(g)            

 

 

 

 

 

 

   VIIIAاُـبصاد اُ٘ج٤ِخ 18انًدًىعخ 

 ٢ٛٝ ؿبصاد ػذ٣ٔخ اُشائؾخ ٝإُِٞ  بُٔغٔٞػخ طلشرغ٠ٔ ث -

 ثؼ٘ظش ا٤ِ٤ُّٜٞ ٝر٘ز٢ٜ ثؼ٘ظش اُشادٕٝ ٛزٙ أُغٔٞػخ رجذأ ػ٘بطش -

رزىاخذ فً طىسح غبصٌخ   أهَ ٤ٓلاً ُِزلبػَ ٝر٣ٌٖٞ أُشًجبد ٓغ اُؼ٘بطش الأخشٟ -

 أحبدٌخ انزسح 

 ٖٓ ث٤ٖ ع٤ٔغ ػ٘بطش اُغذٍٝ اُذٝس١  ؽبلخ انزؤٌٍ الأعهى -

N.R  تعنً لا

ٌحدث تفاعل 

 وهو اختصار لـ 

No reaction 
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ثبعزض٘بء ا٤ِ٤ُّٜٞ اُز١ لا ٣ٞعذ ُذ٣ٚ عٟٞ  )  صٔب٤ٗخ اٌُزشٝٗبد رٌبكئ ثغجت اؽزٞاء ٓغزٞاٛب الأخ٤ش ػ٠ِ

    اٌُزش٤ٖٗٝ ٝٛٞ ٓغزوش ثٜٔب (

 (ؿبص خبَٓ ٓشغ ُٚ رطج٤وبد ع٤ُٞٞع٤خ) اُز٘جئ ثبُضلاصٍ  انشادوٌ -

 ك٢ أُظبث٤ؼ اٌُٜشثبئ٤خ ٝاُِٞؽبد الإػلا٤ٗخ أُؼ٤ئخ )ُٞؽبد ا٤ُٕ٘ٞ( بٕا٤ُٕ٘ٞ ٣غزخذٓاُض٣ٕ٘ٞ ٝ -

 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

  



58 
 

 

 
 

 

 ثبُزٞص٣غ الإٌُزش٢ٗٝ 

 118X [Rn]  7s
2
  6d

10
 7p

6
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زظجح يشبثهخ نهزشكٍت ن) أٝ أُشبسًخ ثٜب  اُزساد ا٠ُ اًزغبة الإٌُزشٝٗبد أٝ خغبسرٜب  رغؼ٠ -

٣ns٘ز٢ٜ اُزٞص٣غ ثـ   الإنكزشوًَ نهغبصاد انُجٍهخ ( .
2
 np

6
  

 ٓضبٍ : 

 8الأًغغ٤ٖ ػذد اُزس١ 

O : 1s2  2s2  2p4   
٤ُ٘ز٢ٜ اُزٞص٣غ  ٣2pٌزغت اٌُزش٤ٖٗٝ ك٢ 

nsثـ 
2
 np

6 
 

O
2-

  1s2  2s2  2p6
   

 19اٌُبُغ٤ّٞ ػذدٙ اُزس١ 

K : 1s2  2s2  2p6   3s1

  3sػ٘ذٓب ٣لوذ اٌُزشٕٝ 

 K+ : 1s2  2s2  2p6  
nsٌٛزا اٗز٠ٜ اُزٞص٣غ ثـ 

2
 np

6
   

 

 

 

٣ٞعذ ػذد ٓؾذٝد ٖٓ أُشًجبد أُغزوشح راد الأػذاد اُلشد٣خ ٖٓ انشىار انزً لا رُطجك عهٍهب لبعذح انثًبٍَخ 

 الإٌُزشٝٗبد لا ر٘طجن ػ٤ِٜب هبػذح اُضٔب٤ٗخ 

( ) صٝط  2ٝاط الإٌُزشٝٗبد ٝهذ ٣ٌٕٞ ػذد الإٌُزشٝٗبد ؽٍٞ اُزسح أُغزوشح ٖٓ ) دالاعزوشاس ٓشرجطبً ثبص أطجؼ -

  .أصٝاط(( ) عجغ  14ا٠ُ )  2Hٝاؽذ ( ًٔب ك٢ ؽبٍ ا٤ِ٤ُّٜٞ ٝعضة 

لبعذح انثًبٍَخ  صوخبٌ يٍ الإنكزشوَبد حىل انجٍشٌهٍىو واندضيء يسزمش ثبنشغى يٍ عذو اَطجبق

  عهى انجٍشٌهٍىو .
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ونكٍ انًشكت يعشوف ويسزمش  (وهزا شزور عٍ لبعذح انثًبٍَخ (انجىسوٌ ثلاثخ أصواج يٍ الإنكزشوَبد حىل رسح  -

 ً  ثؤسثعخ أصواج يٍ الإنكزشوَبد حىل انفهىس  لبعذح انثًبٍَخ يُطجمخٌُٖ   رًبيب

 
 

 اُشٝاثؾ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ٝاُل٤ض٣بئ٤خ

  رس٣خ اُؼ٘ظش

٣ٖ ساثطخ - ِّ  ٞ  أٝ سٝاثؾ (( ػذد الإٌُزشٝٗبد اُز٢ رشبسى ثٜب رسح ٝاؽذح ٖٓ اُؼ٘ظش ػ٘ذ رٌ

 
-    
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molecular attractive forcesInter
ت بشهل لحظي (قىي ضػُفت وظب  ئاث في حالتي االإادة الظائلت والصلبت )والؿاشٍ  حػمل غلى جرب الجصٍ

ً
- ُا

. 

ائُت -   دون االإعاط بترهُبها  والخبخحرٌعهل هعشها بىاظؼت غملُاث فحزً

ؤكعام  3جىلعم لـ 

 روابط ثنائية القطب  -

ئاث اللؼبُت كىي ججارب بحن  هدُجت لخجارب الجضٍ

   الأكؼاب مخػاهعت الصخىت .

ذرتين ذو كهروسالبية عالية في الجزيء 

الأول وذرة منخفضة الكهروسالبية في 

 الجزيء الآخر

 مثل الأسٌتون

 
 روابط هيدروجينية  -2 

هىع خاص مً الشوابؽ زىائُت اللؼب خُث ًجب ؤن جيىن 

الهُذسوححن ػشفا في الشابؼت والؼشف الآخش رسة غالُت الىهشوظالبُت 

 في الجضيء الآخش

  ئاث االإاء في هزه ئان  كذ ًيىهان مً هفغ الىىع هما بحن حضٍ الجضٍ

 الخالت فةنها حعبب في اسجفاع دسحت ؾلُان االإادة

  ن مً هىغحن مخخلفحن هما بحن االإاء والأمىهُا وهزا ًفعش وكذ ًيىها

ت  رائبُت الػذًذ مً االإىاد في االإاء خاصت االإىاد الػظىٍ

 تعتبر ألوى أنواع الروابط الفٌزٌابٌة

 
قوى لندن-3 ) اىزشزذ(  

 كىي ججارب  
ً
 طػُفت وعبُا

ئاث   ظىاء ؤواهذ كؼبُت ؤو ؾحر كؼبُت حػمل بحن حمُؼ ؤهىاع الجضٍ

 . لخنىن زىااي قعب لحظي غليهاهدُجت 

  جندظب أهمُت خاصت في الحالاث الآجُت :  

  بٌةؼٌر المط الؽازٌة الجزٌبات.1 
 كلورٌد الهٌدروجٌن و )ؾحر كؼبي( الؤًثاني مثل ؾاص  

 )لطبً(
 . لأنها كىي الخجارب الىخُذة الػاملت بحن رساتهاالؽازات النبٌلة .2 

 
 

 

ٝظٖش ىيحظخ قظٞشح ٍِ اىضٍِ  لحظٌ اسخقطبةلأّٖب رْشأ ػِ   تعتبر لوى لندن ضعٌفة

  .ٗٝخزفٜ ثؼذٕب
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  لوى جذب تحصل بٌن عناصر الجزيء الواحد 

  الزابطت الأٍونَت Ionic bond 

  تنشأ بٌن لا فلز عالً الكهروسالبٌة وبٌن فلز منخفض الكهروسالبٌة 

  ٌحصل فً انتمال إلكترون من الفلز إلى اللافلز 

 

 لتكوٌن الرابطة الأٌونٌةكٌف تتحمك الماعدة الثمانٌة 

 

11Na : 
1s2  2s2  2p6  3s1

 

اىشاثطخ ثِٞ أّٜٝ٘ اىني٘س  : ٍضبه

 ٗاىظ٘دًٝ٘ .

 11اىؼذد اىزسٛ ىيظ٘دًٝ٘ =        

11Na+ : 1s2  2s2  2p6  

) اىؼذد اىزسٛ =  اىُْٞ٘ أقشة غبص ّجٞو ىيظ٘دًٝ٘ ٕ٘

اىظ٘دًٝ٘ إىنزشّٗبً ىٞظجح ر٘صٝؼٔ  ( ، ىزىل ٝفقذ10
 الإىنزشّٜٗ ٍشبثٔ ىغبص اىُْٞ٘ اىْجٞو .

  

 ًبر٤ٕٞ الأ٣ٕٞ أُٞعت ٣غ٠ٔ 

  

17Cl : 1s2  2s2  2p6  3s2  3p5
 17اىؼذد اىزسٛ ىيني٘س =  

17Cl- : 1s2  2s2  2p6  3s2  3p6
 

) اىؼذد اىزسٛ =  اٟسغُ٘ أقشة غبص ّجٞو ىيني٘س ٕ٘
( ، ىزىل ٝنزست اىني٘س الإىنزشُٗ اىقبدً ٍِ  18

اىظ٘دًٝ٘ ٗٝظجح ر٘صٝؼٔ الإىنزشّٜٗ ٍشبثٔ ىغبص 
 اٟسغُ٘ اىْجٞو .

 

 أ٤ٕٗٞالأ٣ٕٞ أُٞعت ٣غ٠ٔ 

  

 
 
  
 

ٗثؼذ أُ ٝظجحب أِّٝ٘ٞ ٍخزيفِٞ فٜ 
اىشحْخ ٝزغبرثبُ ثشاثطخ أّٝ٘ٞخ ، ٗرظجح 

الأّٜٝ٘ اىْبرظ ٍِ طٞغخ اىَشمت 
 NaCl  ارحبدَٕب ٕٜ :

لاحظ أُ ٍغَ٘ع اىشحْبد فٜ اىَشمت  
 اىْبرظ = طفش .

  

 

 ملاحظة 

(  لدرجة انتمال الإلكترون إلى 1.7الرابطة الأٌونٌة تحصل بٌن ذرتٌن فرق الكهروسالبٌة عالٌة جدا )أكبر من 

 كافٌا لانتمال الكترون لذا ستتكون رابطة تساهمٌة لطبٌةالذرة ذو الكهروسالبٌة العالٌة , إذا كانت ألل لن ٌكون 
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 تكون كاتٌونات فلزات انتمالٌة 

  ٓغزٟٞ اُطبهخ اُخبسع٢ ُِلِضادns
2
 (n-1)d ؼبف اٌُزشٕٝ ا٠ُ , ػ٘ذ الاٗزوبٍ ٖٓ ٣غبس ا٢ُ ٤ٔ٣ٖ اُذٝسح ٣d  

  )رظَ ُؾبلاد اعزوشاس أخشٟ ؿ٤ش ػٖ )اُوبػذح اُضٔب٤ٗخ 

 ٓب رلوذ اُلِضاد الاٗزوب٤ُخ اٌُزش٤ٖٗٝ ٖٓ كؼ٘ذs  َأٝ هجd   ٕٞاُضٗي اُض٘بئ٢ٓضَ رٌٕٞ أ٣ 

Zn
2+

 : [Ar] 4s
0
  3d

10
  

 
  √أًضش اعزوشاسا   

ملاخظت االإذاس الفاسؽ لا ًىخب 

 كبُظؾ٤ؼ   )هخبخه فلؽ للخىطُذ (

Zn
2+

 : [Ar]  3d
10

 

Zn
2+

 : [Ar] 4s
2
  3d

8
 

 

 أٓب ٛزا أهَ اعزوشاسا 

Zn:  [Ar] 4s
2
  3d

10
   →   

 

 

 
 

 (  MgO  , NaClالمركبات الأٌونٌة الثنائٌة : تتكون من عنصرٌن مختلفٌن )

 

 خصبئض المزكببث والمواد الأٍونَت 

  ك٢ اُظشٝف اُطج٤ؼ٤خ . طهجخ أُٞاد الأ٤ٗٞ٣خ ٓٞاد .1

 1:1ٗغجخ الأ٣ٞٗبد ك٢ ًِٞس٣ذ اُظٞد٣ْ   . ثهىساد َسجخ الأٌىَبد فٍهب ثبثزخرٞعذ أُشًجبد الأ٤ٗٞ٣خ ػ٠ِ شٌَ   .2

 1:2ٝك٢ ًِٞس٣ذ اٌُبُغ٤ّٞ 

رزشرت أ٣ٞٗبد أُٞاد الأ٤ٗٞ٣خ ػ٠ِ شٌَ طلٞف ٖٓ الأ٣ٞٗبد أُٞعجخ ٝاُغبُجخ ,   ؟.  هشخأُٞاد الأ٤ٗٞ٣خ   .3

رؼش٣غ أُشًت الأ٢ٗٞ٣ ُِطشم ر٘ضاػ اُطجوبد عبٗج٤بً كززؾٍٞ هٟٞ اُزغبرة ث٤ٖ اُشؾ٘بد أُخزِلخ ا٠ُ هٟٞ  ٝػ٘ذ

  .ر٘بكش ث٤ٖ اُشؾ٘بد أُزٔبصِخ

  ؟ .  غٍش يىطهخ نهزٍبس انكهشثبئً فً حبنخ انظلاثخأُٞاد الأ٤ٗٞ٣خ   .4

  . لإٔ أ٣ٞٗبرٜب ٓو٤ذح ثشاثطخ أ٤ٗٞ٣خ ه٣ٞخ

لإٔ أ٣ٞٗبرٜب رظجؼ ؽشح اُؾشًخ كزٞطَ  ؟ .  يىطهخ خٍذح نهكهشثبء )اٌُزش٤ُٝذ (يظهىسهب ويحبنٍههب انًبئٍخ 

   اُز٤بس .

  

ً ػ٘ذ ٓؾبُٝخ طٜشٛب ا٠ُ  ُوٞح اُشثطخ الأ٤ٗٞ٣خ   ؟ .  اَظهبسهب عبنٍخدسعبد  .5 , ُزُي ٗؼطش أؽ٤بٗب

  َ ػ٠ِ رخل٤غ دسعخ اٗظٜبسٛب .اػبكخ ٓٞاد رؼٔ

 ٓضبٍ :

 CaCl2لاعزخلاص اُظٞد٣ّٞ ُٝزو٤َِ دسعخ الاٗظٜبس ٣ؼبف اُو٤َِ ٖٓ  ٣NaClغت طٜش  
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 البناء الفٌزٌائً للمركبات الأٌونٌة 

  ٌحتوى البناء الفٌزٌابً للمركبات الأٌونٌة على عدد كبٌر من الكاتٌونات والأنٌونات , ٌتحدد عددها بنسبة عدد

الفلز إلى ذرات اللافلز , وتترتب الأٌونات بنمط متكرر ٌحفظ التوازن بٌن  الإلكترونات التً تنتمل من ذرات

 لوى التجاذب والتنافر بٌنها 

 

و ول  -Clؤًىهاث  6مداػت بـ  +Naول ؤًىن مثال  بلورة كلورٌد الصودٌوم  , 

 ( 1:1)مرتبة بنسبة   +Na ؤًىهاث 6مداػت بـ -Cl ؤًىن  

 سٌكون شكل البلورة مكعبا

 

 

 ب هندسً للجسٌمات ثلاثً الأبعاد , ٌحاط فٌها ترتٌ:  الشبكة البلورٌة

 الأٌون الموجب بالأٌونات السالبة والعكس 

  تختلؾ البلورات الأٌونٌة بسبب حجم وعدد الأٌونات 

 

 أٌونات مول واحد من المركب الأٌونً )طالة ممتصة(الطالة اللازمة لفصل :  طالة الشبكة البلورٌة

 العوامل المؤثرة على طالة الشبكة البلورٌة 

 ػشدًتغلاكت  ← فرق الكهروسالبٌة-1 

 NaF > NaCl  تزداد طالة الشبكة البلورٌة بزٌادة التجاذب )زٌادة فرق الكهروسالبٌة(

 ًتػشدغلاكت  ← الشحنةممدار -2 

ة الشبكة البلورٌة التً تتكون من أٌونات كبٌرة الشحنة أعلى من طالة الشبكة البلورٌة للأٌونات صؽٌرة طال

   MgO > SrCl2 > NaF    الشحنة 

 غلاكت غىعُت ← (الحجم الأٌونً )نصؾ لطر الأٌون-3 

 ٌسار الدورة  ىحجم الأٌون ٌزداد نزولا فً المجموعة وإل 

ن من طالة الشبكة البلورٌة التً تتكون م طالة الشبكة البلورٌة التً تتكون من أٌونات صؽٌرة الحجم 

    أٌونات كبٌرة الحجم

MgO > SrCl2 > LiF > NaF > AgCl > KF > NaCl > NaBr > NaI >RbF > KBr > KI  
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 صٌػ المركبات الأٌونٌة 

  ؤبعؽ وعبت لدًىهاث في االإشهب: وحدة الصٌؽة الكٌمٌابٌة  

  ذرة عنصر واحد مشحون  مثل  الأٌونات أحادٌة الذرةMg+2  ,   Cl-   ,   O2-   ,   Li+     

 
ػ
غٔٞ

أُ
خ

 

حنة رمزال
ش
ال

 

 
عة

جمو
الم

 الشحنة الرمز 

1 
H , Li , Na , K , Rb , 

Cs 
+2 10 Ni2+ ,  Pd2+  , Pt2+ , Pt4+ 

2 Be , Mg , Ca , Sr , Ba +2 11 Cu+ , Cu2+  , Ag+ , Au+ , Au3+ 
3 SC , Y , La +3 12 Zn , Cd  ,  Hg2 +2 

4 Ti 
+2 , +3 

13 
Al3+ , Ga2+ , Ga3+ , In+ , In2+ , In3+ , Tl+ , 

Tl3+ 
5 V 14 Sn , Pb +2 , +4 
6 Cr 15 N , P  ,  As -3 
7 Mn2+  ,  Mn3+  ,  TC2+ 16 O , S , Se , Te -2 
8 Fe +2  , 

+3 

17 F , Cl , Br , I -1 
9 Co 18 الؽـــازات الـــخـــاملة 

 

 الكٌمٌابٌة للأٌونات كتابة الصٌؽة 

  ًىخب الشم االإىحب في الِعاس والشم العالب في الُمحن 

  ً1جىطؼ ؤسكام صؿحرة بجاهب ول سمض برا وان غذد الأًىهاث ؤهثر م  

  ا لصخىت الأًىن الآخش  الإػادلت الصخىت فةن ول ؤًىن ًيىن بػذد معاوٍ
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  مجموعة ذرات مشحونة  دة الذرة الأٌونات متعد

 عند كتابة الصٌؽة ٌجب أن توضع بٌن ألواس ) ( ٌجاورها رلم صؽٌر ٌمثل عددها
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  تسمٌة المركبات الأٌونٌة 

 اسم الكاتٌون(  –بشكل أساسً ٌكتب )اسم الأنٌون 

 ( ـ٤ذالأًىن العالب برا وان ؤخادي الزسة ًظاف ملؼؼ ) , 

  وبرا وان له ؤهثر مً غذد ؤهعذة فُلخم بالشكم  الأًىن االإىحب برا وان ؤخادي الزسة ًىخب اظمه هما هى

 اللاجُني 

MgO االإؿىِعُىم  ,    ــُذؤهعH2S خــ  ,  الهُذسوححن ُذهبرً

Fe2O3  ( ؤهعُذ الخذًذ ,III )ًًؤهعُذ الخذًذ   ؤو   

FeO ( ؤهعُذ الخذًذ :II )   ًىص ؤهعُذ الخذًذ ؤو   

  ٌالعابم برا وان الأًىهحن مخػذد الزساث فُىخب الاظم هما في الجذو 



68 
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 : شحنة الأٌون أحادي الذرة عدد التأكسد 

 N2 , O2 , H2 , X2العناصر النمٌة  

 أعداد التأكسد = صفر , Na , Ca  , Mgأو بالصورة الفلزٌة  

  1فلزات المجموعة الأولى +

 2الثانٌة +فلزات المجموعة 
Na ClMg O

2+

     _ 

 مع ؼٌر الفلزات 1+الهٌدروجٌن 

 1-وفً هٌدرٌدات الفلزات ٌأخذ 
H Cl
+

   

Na H
_

 
 2-الأكسجٌن , الشابع 

 1-البٌروكسٌدات 
عندما  2+وفً حالات نادرة ٌأخذ 

 ٌتحد مع الفلور

Mg O
2-

  

H2O2

+1

 

O F2

2+

 

 1-الفلور دابما 
 

O F2

1-

Na F
1-

 

 فً أؼلب المركبات 1-   الكلور 

إذا اتحد مع الأكسجٌن  3+ , 1+و 

 أو الفلور 
 

Mg Cl2

1-

 

Cl F
+1

Cl F3

+3

 

 
 فً المركبات متعادلة  : مجموع شحنة الأٌونات المكونة له = صفر 

  4SO2Hعدد تأكسد الكبريت في حمض الكبريتيك

H2      S       O4

2(+1) + S + 4(-2) = 0
S = +6 

 فً الأٌونات متعددة الذرات : مجموع شحنة الذرات المكونة له = شحنة الأٌون-1 

7O2(Cr(2-عدد تأكسد الكروم في  أٌون داي كرومات  

( Cr2 O7 )
2-

2Cr  +  7(-2) = -2
2Cr = -2 + 14  
2Cr = 12
Cr = +6 
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 فً حالات نادرة جدا لد تشذ أعداد الأكسدة عن المعروؾ لعنصر فً مركب ما صفر أو كسر

إنو  6O12H6C رقم أكسدة الكربون في المركب
  !!! صفر  يساوي 

 

     O6H3C  رقم أكسدة الكربون في 
 

 
 

3C + 6 + (-2) = 0 

3C = - 4    →    C = 

 
 

 
 

 

 =   4O3Fe  رقم أكسدة الحديد في
 

 
 

Fe3      O4 
3Fe  + 4(-2) = 0 
3Fe = +8   → Fe =  

 
 

   3O4K  في رقم أكسدة الأكسجين
 

 
 

4(+1) + 3O = 0 

3O = -4  → O =  
 

 
 

 

 

 

 -CaKr ٌُش٣جزٕٞ ٖٓ اُؼ٘بطش اُخبِٓخ لا رٌٕٞ ٓشًجبد, ا 

 -BaCl3  ُٙزا كبُشٌَ اُظؾ٤ؼ  1-ٝاٌُِٞس   +2, اُجبس٣ّٞ رٌبكئBaCl2 

 -MgF  ّٞؾ٤ؼ ُزا اُشٌَ اُظ -1ٝاُلِٞس   +2, أُـ٤٘غ٤MgF2 

 -Na2S 1+والصودٌوم  -2الكبرٌت ٌأخذ تكافؤ  ٣ٌٖٔ إٔ ٣زٞاعذ 
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Na2S

Fe2Cl3

Na2SO4

Ca3(PO4)2

Zn(NO3)2

  

 

 

AlCl3Ba(OH)2

FeOFe2O3 , Na2SO4

 

 

ُٝظٖش اىْٞزشٗعِٞ أػيٚ حبىخ رأمسذ سؤاه:     ؟ فٜ أٛ اىَشمجبد اٟرٞخ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 احسب رقم أكسدة العنصر الذي تحتو خط فيما يمي:س : 

HNO3 NO2 N2H4 

1 + N + 3(-2)=0 

N = +5     

√ 

N + 2(-2) = 0 

N = +4 

2N + 4(+1) = 0 

2N = -4 

N = -2 

NH2OH N2O N2O3 

N + 2(+1) + (-2) + 1 = 0 

N = +1 

2N + (-2) = 0 

2N = 2 

N = +1  

2N + 3(-2) = 0 

2N = 6 

N = +3 
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6O4S2H 

2(+1) +4S + 6(-2) = 0 

4S = -10 

   
  

 
  

 

 
 

C2H4O2 

2C + 4(+1) + 2(-2) = 

0 

2C +4 – 4 = 0 

C = 0 

(MnO4)
2- 

Mn + 4(-2) = -

2 

Mn = -2 + 8 

Mn = +6  

H3PO4 

3(+1) + P + 4(-2) = 

0 

P = +5 

 

 ٓضب٤ُٖ ػ٠ِ اُؾبُخ اُشبرح لأػذاد الاًغذح
 

 

أٝ ثطش٣وخ أخشٟ ٗؤخز اُشن الأ٢ٗٞ٣ اُز١ ٣ؾ١ٞ اُؼ٘ظش أُطِٞة
 

CrO4
2- 

Cr + 4(-2) = -2 

Cr -8 = -2 

Cr = +6 

Al2(CrO4)3 

 ثؼشة ٓب ك٢ اُوٞط ك٢

 3 ٓؼبِٜٓب

2(+3) + [3(Cr + 4(-

2)] = 0 

6 + 3Cr + 3(-8) = 0 

6 + 3Cr -24 = 0 

3Cr = +18 

Cr = +6 
 

  

ات بلورٌة و ٌمكن تمثٌلها )نمذجتها( بأٌونات موجبة ٌحٌط بها بحر من إلكترونات التكافؤ تكوَن الفلزات شبك  -

 الحرة الحركة . 

نموذج بحر الإلكترونات : فً البلورة الأٌونٌة إحدى الذرات تفمد إلكترون لتكتسبه الذرة الأخرى لكن فً - 

البلورة الفلزٌة لا تشارن ذرة الفلز إلكترون التكافؤ مع الذرات المجاورة بل ما ٌحصل أنه تتداخل مستوٌات 

 الطالة الخارجٌة فً بعضها  

: عندما تتداخل المستوٌات الخارجٌة لذرات الفلزات المتجاورة لا ترتبط الإلكترونات  -  الإلكترونات الحرة

الموجودة فً تلن المستوٌات بل ٌمكنها الانتمال بسهولة بٌن الذرات )حرة الحركة( , هذه المٌزة تجعل البلورة 

 الفلزٌة موصلة للكهرباء فً حالتها الصلبة على عكس البلورة الأٌونٌة 

 الرابطة الفلزٌة : لوة تجاذب بٌن كاتٌونات الفلز والإلكترونات الحرة فً الشبكة البلورٌة الفلزٌة - 
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 o خ٘اص اىفيضاد 

متفاوتة على نحو كبٌر , الزببك فلز سابل عند الظروؾ العادٌة مما : درجتا الؽلٌان والانصهار   

 ٌجعله ٌسُتخدمَ فً أجهزة مماٌٌس درجات الحرارة والضؽط الجوي 

عالٌة جدا لذلن ٌصُنع منه فتٌل المصابٌح وأجزاء من السفن W (3400ºC)درجة انصهار التنجستن   -

  الفضابٌة

عموما عدا الزببك فإن درجات الانصهار والؽلٌان عالٌة   - 

: لابلة للطرق )تتحول إلى صفابح( وأٌضا لابلة للسحب إلى أسلان  للتشكٌللابلٌة    

 
: حركة الإلكترونات بحرٌة حول أٌونات الفلزاتجٌدة توصٌل الحرارة والكهرباء    

: لأن الإلكترونات الحرة تمتص الضوء وتطلك فوتونات البرٌك واللمعان    

S2 فً الفلزات الانتمالٌة لا تمتصر الالكترونات الحرة فمط على إلكترونً المدار الخارجً : الصلابة والموة  

, كلما زاد عدد الإلكترونات الحرة زادت الموة والصلابة , لذا  dوإنما تشمل أٌضا إلكترونات الداخلٌة فً 

 طرٌة  2 , 1الفلزات الانتمالٌة لوٌة وصلبة تصنع منها السبابن فً حٌن أن فلزات المجموعتٌن 
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السبٌكة هً خلٌط من العناصر ذات الخواص الفلزٌة الفرٌدة , ولها استخدامات تجارٌة واسعة   - 

 تختلؾ خواص السبابن للٌلا عن خواص العناصر المكونة لها- 

 بناء هٌاكل الدراجات  ←الفنادٌوم : -سبٌكة التٌتانٌوم

  
 

 
اللٌثٌوم فً المجموعة الأولى أي أنه ٌحتوي فمط 

  S1إلكترون واحد خارجً 

والبرٌلٌوم فً المجموعة الثانٌة أي أنه ٌحتوي فمط 
  S2إلكترون واحد خارجً 

كلما زادت عدد الإلكترونات الخارجٌة زاد صلابة 
 سٌرتفع درجة ؼلٌانه وانصهارهالفلز بالتالً 

 
كلاهما من العناصر الانتمالٌة وفً نفس 

 الدورة لكن اختلفا فً المجموعة 

 
أكثر من  dٌحتوي إلكترونات  4s13d10 النحاس

    4s23d4التٌتانٌوم 
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 الرابطة التساهمٌة

التشارك بين  عن طريق الارتباطتتكون الرابطة التساىمية عادة بين عناصر يمين الجدول الدوري )اللافمزات( ويتم 
  . الذرتين بزوج أو أكثر من الإلكترونات

 

 كيف يحدث الرابطة التساىمية 

 

لكترون وبين نواة ونواة  لكترون . محصمة قوى التنافر تكون  بين إلكترون وا   والتجاذب بين نواة وا 

      نيمك ما أعمى التجاذب قوى  محصمة كانت إذا التساىمية الرابطة تتكون   

 

 تقسم الرابطة التساىمية إلى ثلاثة أقسام :

)ألكترون  من الإلكترونات بزوجوتنشأ عن المشاركة بين الذرتين  : (σظُجما  ) ساثطخ رسبَٕٞخ أحبدٝخ .9
 واحد من كل ذرة( 
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 H-H تكون جزيء اليالوجينات و جزيء الييدروجينمثال 

 

غ للشوابؽ الدعاهمُت   جمثُل لىَ

  ًمثل الشابؼت  –بما بالخمثُل الىلؼي ؤو بخؽ 

 
 أو

 
 

 

  (π ,   σ )سابؼخحن  :  ساثطخ رسبَٕٞخ صْبئٞخ .2
   . )إلكترونين من كل ذرة ( من الإلكترونات بزوجينوتنشأ عن المشاركة بين الذرتين  

 
 

 (πٝساثطز٤ٖ   σ )ساثطخ  ساثطخ رسبَٕٞخ صلاصٞخ : .3

 )صلاس اٌُزشٝٗبد ٖٓ ًَ رسح( من الإلكترونات . بثلاث أزواجوتنشأ عن المشاركة بين الذرتين 
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  الأفلاكرٖغِٞ 
مزايا الأفلاك اليجينية  - 

ًخيىن الفلً الهجحن مً كعمحن ؤخذهما ؤهبر مً الآخش , لزلً ٌعخؼُؼ  رٗ خ٘اص ارغبٕٞخ ق٘ٝخ  1-

  ًخذخل بشيل حُذ في اججاه واخذ فلؽ .  ؤن

ت الػادًت د اىفشاغٞخ ىلأفلاكرخزيف الارغبٕب  , خُث  الهجُىت غً الاججاهاث الفشاؾُت لدفلان الزسٍ 2-

ئاث  افشاؾُ شكلا هُذسٍبدكُلت حػؼي  صواٌبجيىن   للجضٍ

 اىؼبدٛ رنُ٘ قذسرٔ ػيٚ اىشثؾ أمضش ٍِ اىفيلًخمدد الفلو الهجين مبخػدا غً الىىاة , لرلو  -3

 مً الىىاة
ً
  . الري جنىن قدزجه ألثر محدودًت بظبب لىهه ألثر قس ا

   . الأفلاك التي هخجذ منهامً  الأفلاك اىَٖغْخ أقو ؽبقخ  -4

ت التي امتزجذ مؼًنىن غدد   -5 ا لػدد الأفلاك الرزٍ   . بػضها الأفلاك االإهجىت مظاوٍ
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   3spتيجينفمك ال

4SiH  ٍضبه   : نتبع الخطوات التالٌة

مفصلًا  Si14 اكتب التوزيع الإلكتروني لذرة -9
 الأخير . إلكترونات المستوى 

 

 

  .بعد التيجين  Si14 اكتب التوزيع الإلكتروني لذرة -2
 ( pyا٠ُ اُلِي اُلبسؽ  3s)٣٘زوَ اٌُزشٕٝ ٖٓ 

 

  H1  اًزت اُزٞص٣غ الإٌُزش٢ٗٝ ُزسح ا٤ُٜذسٝع٤ٖ -3
أربع ذرات هٌدروجٌن كل ذرة لها 
 توزٌع بهذا الشكل 

 

في أحد مدارات  1Sكل ذرة ىيدروجين أدخل مدارىا  -4
 السيميكون الميجن 

 

في تكوين   اكتب أسماء الأفلاك المشتركة -5
 . Si-H الرابطة

من كل ذرة من  1si أسماء الأفلاك المشتركة في الربط 
  الأربعة فً ذرة السٌلٌكون 3sp وأفلاكذرات الييدروجين , 

   4SiH ارسم الشكل اليندسي لمجزيء  -6

  Si ىي ورسره انًشكضٌخ رباعي الأوجو منتظم

  

 ٣4CHشجٚ عض١ء ا٤ُٔضبٕ  4SiHعض١ء 
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  3NH(  جزيء النشادر ) الأمونيا

مفصلًا إلكترونات  N7 اكتب التوزيع الإلكتروني لذرة -9
 الأخير . المستوى 

 
 

  بعد التيجين  Si14 اكتب التوزيع الإلكتروني لذرة -2
 لاحظ أهه لا ًىجد مداز فسعي فازؽ لرا لً ًحصل اهخقاى النترون 

 
 

  H1  اًزت اُزٞص٣غ الإٌُزش٢ٗٝ ُزسح ا٤ُٜذسٝع٤ٖ -3
ثلاث ذرات هٌدروجٌن كل ذرة لها 

 توزٌع بهذا الشكل 
 

في أحد مدارات  1Sكل ذرة ىيدروجين أدخل مدارىا  -4
 السيميكون الميجن 

رٔضَ اُضٝط الإٌُزش٢ٗٝ  Nإٔ اُ٘وطز٤ٖ أػ٠ِ  حظلا 

 ٤ُِ٘زشٝع٤ٖ  2Sاُؾش ك٢ أُذاس 

 

 

 انُشبدس اسعْ اُشٌَ اُٜ٘ذع٢ ُِغض١ء  -5

زوج إلكتروني مزدوج ولم يشترك  لوجود وذلك  مثمث ىرمي
  .في الربط
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  O2Hجزيء الماء 
مفصلًا إلكترونات  O8 التوزيع الإلكتروني لذرةاكتب  .1

 الأخير . المستوى 

 
 

  بعد التيجين  O8 اكتب التوزيع الإلكتروني لذرة .2
 لاحظ أهه لا ًىجد مداز فسعي فازؽ لرا لً ًحصل اهخقاى النترون 

 
 

  H1  اًزت اُزٞص٣غ الإٌُزش٢ٗٝ ُزسح ا٤ُٜذسٝع٤ٖ .3
ذرتٌن هٌدروجٌن كل ذرة لها توزٌع 

 بهذا الشكل 
 

في أحد  1Sييدروجين أدخل مدارىا ال تيذر  من كل .4
 مدارات السيميكون الميجن 

رٔضَ صٝع٤ٖ اٌُزش٤٤ٖٗٝ ؿ٤ش  Oإٔ اُ٘وؾ  أػ٠ِ  حظلا  .5

 ٓشزشًز٤ٖ ك٢ اُشثؾ

 

 

  انًبء اسعْ اُشٌَ اُٜ٘ذع٢ ُِغض١ء  .6

 صا١ٝ  اُضٝع٤ٖ الإٌُزش٤٤ٖٗٝ عؼِذ ٖٓ شٌَ أُبء ٝعٞد

 )ٓ٘ؾ٢٘(

 شج٤ٚ ثغض١ء أُبء S2Hعض١ء ًجش٣ز٤ذ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ 
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  sp 2تيجينفمك ال

 عضٛء  3BF فموريد البورون  

  B 5التوزيع الإلكتروني لذرة البورون  

 
٣ٝؾذس اُزٜغ٤ٖ ث٤ٖ  p , s الأكلاى أُٜغ٘خ ٢ٛ أكلاى

٣ٝجو٠  , p (px , py) ٝاص٤ٖ٘ ٖٓ أكلاى s كِي

  دٕٝ رٜغ٤ٖ اُضبُش pz كِي

 F9اُزٞص٣غ الإٌُزش٢ٗٝ ُزسح اُلِٞس 

 
 

spٖٓ رساد اُلِٞس ٓغ اُلِي أُٜغٖ  ٣Pzزذاخَ اُلِي 
2

 

 ُِجٞسٕٝ 

 
ٓزٌبكئخ ك٢  2sp  ٣٘زظ ػٖ ٛزا اُزٜغ٤ٖ صلاصخ أكلاى ٖٓ ٗٞع

ٝصا٣ٝخ ؽبهزٜب , ٝرزغٚ ٗؾٞ سإٝط 

  120ºاُشثؾ ك٤ٜب 

 

 

 BH3ٛزا أُضبٍ شج٤ٚ ثغض١ء ٤ٛذس٣ذ اُجٞسٕٝ 
 

4H2C  (C=C)  ِٞعضٛء الإٝض

 اُزٞص٣غ الاٌُزش٢ٗٝ ُزسر٢ اٌُشثٕٞ 

 
 (pا٠ُ  sرٜغ٤ٖ رسح اٌُشثٕٞ )اٗزوبٍ اٌُزشٕٝ ٖٓ 

 
  رٞص٣غ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ

 
ً في رسة  االإهجىت فُيخج  Cرسحي الهُذسوححن ظخذخلان في ؤوٌ مذاسٍ

 سوابؽ ظُجما 

حن   الأخشي  و رسة الىشبىن  Hهفغ الص يء ًدص مؼ الزسجحن الأخشٍ

 

ً االإهجىحن الثالث والشابؼ في ول رسة هشبىن  ظِخذاخل  ًدبلى االإذاسٍ

الفلً الثالث في بخذاهما مؼ الفلً الثالث مً الأخشي , فُيخج 

 ظُجما سابؼت 

ك٤٘زظ عبّجٜ الفلً الشابؼ ًخذاخل مؼ الفلً الشابؼ بشيل 

 π اُشاثطخ ثب١

H1s H1s
C C
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 أول )أحادي(.1

 ثانً )ثنابً(.2

 ثالث )ثلاثً(.3

 رابع )رباعً(.4

 خامس )خماسً(.5

 سادس )سداسً(.6

 سابع )سباعً(.7

 ثامن )ثمانً(.8

 تاسع )تساعً(.9

 عاشر )عشاري(.10

 

  :  sp تيجين

  BeF2 مركب فموريد البيريميوم

 اىز٘صٝغ الاىنزشّٜٗ ىيجشٝيًٞ٘
 

 رٖغِٞ اىجشٝيًٞ٘
لُىم   . لا ًىحذ ؤي بلىترون مىفشد في رسة البحرً

لىً  ًىحذ ؤصواج بلىتروهُت بالخالي ظُيىن جهجحن في رسة  

لُىم بحن فلً  2p (2pz)      وؤخذ ؤفلان i2s البحرً

 

 

لُىمصاس  ً بةلىتروهاث مىفشدة حاهضة لذخىٌ  لذي البرً مذاسٍ

  )في٘س ٍضلا(رسجحن 

 

 شج٤ٚ ثٜزا أُضبٍ BH2عض١ء الإ٣ضب٣ٖ ٝ 

 

 

  ق٘ح اىشٗاثؾ اىزسبَٕٞخ :

 )هٞح اُزغبرة ث٤ٖ اُزسر٤ٖ ( أُغبكخ ث٤ٖ ٗٞار٢ اُزسر٤ٖ: ؽ٘ه اىشاثطخ 

 ٖٓ اُشاثطخ اُط٣ِٞخ  أهٟٞ اُشاثطخ اُوظ٤شح← ر٘بعت ػٌغ٢ 

  ػيٚ ؽ٘ه اىشاثطخ  إٝغبثٞبػذد الإىنزشّٗبد اىَشبسمخ رؤصش 

 )أػؼف( ٍِ اىضْبئٞخ اىزٜ ثذٗسٕب أؽ٘ه )أػؼف( ىشاثطخ الأحبدٝخ أؽ٘هفب

 ٍِ اىضلاصٞخ  

الذي ٌلزمه لً ٌلزمنا طالة فن لجزيء النٌتروجٌن أكبر من طالة فن الأكسجٌن بالتا

 طالة أكبر من طالة فن جزيء الفلور 

F < O O < N N
F2

O2
N2

F
0.143 nm 0.121 nm 0.11 nm

159 KJ/mol 498 KJ/mol 945 KJ/mol 

اىغضٝئبد اىزسبَٕٞخ  ٗمزبثخ طٞغخ رسَٞخ

 )اىغضٝئٞخ(

  رسَٞخ اىَشمجبد صْبئٞخ اىزسح-1 

  اعْ اُؼ٘ظش اُضب٢ٗأٝلا  ٣ٌزت ٣شجٚ رغ٤ٔخ أُشًجبد الأ٤ٗٞ٣خ ؽ٤ش

  اعْ اُؼ٘ظش الأٍٝ ًبٓلاصْ  ( ك٢ اُظ٤ـخ اُغض٣ئ٤خ

 ( ـ٤ذٓشاػبح إٔ ٣زْ رغ٤ٔخ اُؼ٘ظش اُضب٢ٗ اػبكخ )
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 ثبدئبد رؾذ٣ذ ػذد رساد ًَ ػ٘ظش  رغزخذّ-2 

 

 

 

As2O3

 

 أسَبء شبئؼخ ىجؼغ اىَشمجبد اىزسبَٕٞخ ٗاسَٖب اىؼيَٜ 

 ػشكذ ثؼغ أُشًجبد هذ٣ٔب هجَ اعزؾذاس اُزغ٤ٔخ اُؼ٤ِٔخ ٝاشزٜشد ثبعٜٔب اُشبئغ أًضش ٖٓ اُؼ٢ِٔ  

 الاسم العلمٌ الاسم الشبئع الصَغت الجشٍئَت

NH3 صبىش ٕٞذسٝذ اىْٞزشٗعِٞ أٍّ٘ٞب أٗ ّشبدس 

H2O اىٖٞذسٗعِٞ ْبئٜأمسٞذ ص ٍبء 

N2H4 ِٝاىْٞزشٗعِٞ صْبئٜساثغ ٕٞذسٝذ  ٕٞذساص 

NO اىْٞزشٗعِٞ أحبدٛأٗه أمسٞذ  أمسٞذ اىْٞزشٝل 

 

 :  اىٖٞذسٗعْٞٞخ رسَٞخ الأحَبع-3 

ميَخ اىزٜ رح٘ٛ ٕٞذسٗعِٞ ٗرسح أخشٙ فقؾ  ٝنزت  اىضْبئٞخالأحَبع اىٖٞذسٗعْٞٞخ - 

 ( ـٞل صٌ اسٌ اىزسح اىضبّٞخ ٍْزٖٞخ ثبىَقطغ ) ٕٞذسٗصٌ  حَغ

HCl  اىٖٞذسٗمي٘سٝل حَغ 

 رسَٚ ثْفس اىطشٝقخ ضْبئٞخ اىغٞش الأحَبع اىٖٞذسٗعْٞٞخ 

HCN   حَغ اىٖٞذسٗسٞبّٞل      ،HNO3   حَغ اىْٞزشٝل 
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 الأمسغْٞٞخ رسَٞخ الأحَبع-4 

  ٍزؼذد اىزساد ٝح٘ٛ أمسغِٞ ٝزأىف ٍِ ٕٞذسٗعِٞ ٗأُّٞ٘

 الاعْ اُؼ٢ِٔ ُِؾٔغ اُشن الأ٢ٗٞ٤ٗ  الاعْ اُؼ٢ِٔ ُِؾٔغ اُشن الأ٢ٗٞ٤ٗ 

ClO4
-

  

  ادث٤شًِٞس

  ٣يؽٔغ ث٤شًِٞس

HClO4 

 BrO4
-

 HBrO4  ٤يؽٔغ ث٤شثشٓ  بدث٤شثشٝٓ  

ClO3
-

   ٣ذؽٔغ ًِٞس ادًِٞس   

HClO3 

 BrO3
-

 HBrO3   ٤ذؽٔغ ثشٓـ بدثشٝٓ   

ClO2
-

  ٝصؽٔغ ًِٞس ٣ذًِٞس  

HClO2 

 BrO2
-

 HBrO2  ٞصؽٔغ ثشٝٓ ٤ذثشٝٓـ  

ClO
-

  

 ٣ذ٤ٛجًِٞٞس

  ٝصؽٔغ ٤ٛجًِٞٞس

HClO 

 BrO
-

  ٞصؽٔغ ٤ٛجٞثشٝٓـ ٤ذ٤ٛجٞثشٝٓ  

HBrO 

IO4
-

  ٣يؽٔغ ث٤شأ٣ٞد  داث٤شأ٣ٞد  

HIO4 

 FO4
-

 HFO4  ٣يؽٔغ ث٤شكِٞس  ادث٤شكِٞس  

IO3
-

   ٣ذؽٔغ أ٣ٞد ادأ٣ٞد   

HIO3 

 FO3
-

 HFlO3   ٣ذؽٔغ كِٞس ادكِٞس   

IO2
-

HIO2  FO2  ٝصؽٔغ أ٣ٞد ٣ذأ٣ٞد  
-

 HFO2  ٝصؽٔغ كِٞس ٣ذكِٞس  

IO
-

  ٝص٣ٞدؽٔغ ٤ٛجٞأ ٣ذ٤ٛجٞأ٣ٞد  

HIO 

 FO
-

 HFO  ٝصؽٔغ ٤ٛجٞكِٞس ٣ذ٤ٛجٞكِٞس  

SO3
2-

ؽٔغ  H2SO3  ـ٤ذًجش٣ز 

 ٞصش٣زـاٌُج

 CO3
2-

  ٤يؽٔغ اٌُشثٞٗـ H2CO3 بدًشثٞٗـ 

SO4
-

ؽٔغ  H2SO4 ـبدًجش٣ز 

 ٤ي اٌُجش٣زـ

 CrO4
2-

ؽٔغ  H2CrO4 بدًشٝٓـ 

 ٤ياٌُشٝٓـ

S2O3
2-

 

  بدص٤ًٞجش٣زـ

H2S2O3  ؽٔغ

  ٤يـص٤ًٞجش٣ز

 Cr2O7
2-

ص٘بئ٢  

 بداٌُشٝٓ

H2Cr2O7   ؽٔغ ص٘بئ٢

  ٤ياٌُشٝٓ

PO4
3-

ؽٔغ  H3PO4 بدكٞعلـ 

 ٣يسٞـاُلٞعل

 AsO4
3-

 ؽٔغ H3AsO4 صس٤ٗخبد 

 ـ٤ي٤ٗخساُض

NO3
-

ؽٔغ  HNO3 ادٗزش 

 ٣يا٤ُ٘زش

 NO2
-

  ٝصؽٔغ ا٤ُ٘زش HNO2  ٣ذ٤ٗزش 
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 ْذ مزبثخ اىظٞغخ اىغضٝئٞخ ّجذأ ٍِ آخش الاسٌ لأٗىٔ ػ

 

 

AgCl

H2O

ClF3

P2O3

S2F10

H2CO3
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B

H

HH

N

F
F

F

عندما ٌكون هنان أكثر من احتمال لرسم أكثر من تركٌب لوٌس حالة تحدث  - الرنٌن 

 لشكل الجزيء أو الأٌون

 O3جزيء الأوزون  

 
NO3أٌون النٌترات  

-
 

 
NO2أٌون النٌترٌت 

- 

 
SO2 

 

SO3 

 

SO3
2- 
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 الروابط التساهمٌة التناسمٌة : 

ذرة أٌون أو لد تشارن بها مع  NH3 , H2Oالأزواج الإلكترونٌة الحرة على بعض الجزٌبات التساهمٌة مثل  -

 بها مدارات فارغ 

إلكترونات  8عادة بأكثر من الجزٌبات التناسمٌة لا تنطبك علٌها الماعدة الثمانٌة فمط تستمر بالامتلاء الكامل  -

 تكافؤ 

عندما ٌتمٌأ حمض بروتونً ٌتفكن إلى بروتون والشك الأنٌونً , سرعان ما ٌرتبط البروتون بجزيء الماء 

 بواسطة الإلكترونات الحرة على ذرة الأكسجٌن 

 H : 1s1   و            H+ : 1s0              ملاحظة البروتون ٌحوي مدارا فارؼا       

     

 

 ( مثلث هرمًلاحظ أن الشكل الهندسً ٌشبه شكل الأمونٌا )

 
 

 

   BF3جزي 

فً ذرة البورون  ٌكون  pzلاحظ المدار الفارغ  

مستعدا لاستمبال إلكترونٌن إضافٌٌن  لٌصبح 
  مستمرا بالامتلاء الكامل 
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17Cl [Ne]

17Cl [Ne]

3s 3p
3d

F F F

2s 2p
9F [He]

 

ClF3   لٌست تناسمٌة رابطة تساهمٌة ولكن  

 إلكترونات فً المستوى الأخٌر للكلور  10ولم تنطبك الماعدة الثمانٌة لأن الاستمرار تم بـ 

 

epulsionair lectron hell alence   VSEPRRPESV  نموذج  

 نموذج التنافر بٌن إلكترونات التكافؤ  -

على الترتٌب الذي من شأنه أن ٌملل التنافر بٌن أزواج الإلكترونات الرابطة وؼٌر   VSEPRٌعتمد نموذج  -

 الرابطة )حرة( حول الذرة المركزٌة إلى ألصى ما ٌمكن 

 إن تنافر أزواج الإلكترونات فً الجزيء تعمل على تثبٌت موالع الذرات فً الجزيء بحٌث تصنع زواٌا ثابتة  -

زاوٌة الرابطة ولٌمها مدعومة تجرٌبٌا ن ذرتٌن متجاورتٌن مرتبطتٌن بالذرة المركزٌة : هً الزاوٌة بٌ  -

 تؤثر الإلكترونات الحرة على شكل الجزيء  -
 قذ رظِ فٜ أٗه ٕٗيخ أَّٖب ٝأخزاُ اىشنو اىخطٜ ىنِ ػيَٞب أصجذ ػنس رىل  CO2و  H2Oجشًء ٍضلا 

فلعدم وجود زوج إلكترونً ؼٌر رابط )حر( حول الذرة المركزٌة )الكربون(  ٌكون شكل الجزيء  CO2بالنسبة لـ 

 180ºفالزاوٌة   O=C=Oخطً 

OHخاطا هذا النموذج لجزيء الماء  H   ثبت علمٌا أنه ٌوجد انحناء بزاوٌة معٌنة فً الجزيء بسبب الزوج

الإلكترونً لذا فالنموذج الصحٌح 
O

H H   180ٌمكن الاستنتاج أن الزاوٌة ألل منº  بسبب الانحناء الذي أحدثه

 الأزواج الإلكترونٌة , وكلما كانت أكثر زاد الانحناء وصؽرت الزاوٌة 
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3s

15P [Ne]

H

3p
sp3

H H

PH3

P

H
H

H 
 والزاوٌة  sp3المستوٌات المهجنة 

 

ستمل  PH3فبسبب وجود الزوج الإلكترونً فً   120ºوهو مثلث مستوي  زواٌاه  BF3إذا لورنت بجزيء 

  NH3ٌشبه جزيء الأمونٌا :   والشكل مثلث هرمً  (107ºالزاوٌة )

 

3s

15P [Ne]

3p
3d

F

F F F
F F

PF5

P

F

FF

FF

sp3d

F F

sp3
PF3

P

FF

F
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 لطبٌة الجزٌبات التساهمٌة

 : مدى لابلٌة الذرة على استمبال الإلكترون , ٌزداد من ٌسار إلى ٌمٌن الدورة )عدا الؽازات المٌل الإلكترونً -

 النبٌلة( 

الكهروسالبٌة المدرة النسبٌة للذرة لجذب إلكترونات الرابطة الكٌمٌابٌة :   -

 : تحدد نوع الرابطةفرق الكهروسالبٌة  -

  ًالشابؼت ؤًىهُت ← 1.7ؤهبر م 

  الشابؼت حعاهمُت كؼبُت ← 1.7 – 0.4بحن 

  ًحعاهمُت هلُت( الشابؼت حعاهمُت ؾحر كؼبُت  ← 0.4ؤكل م(  

يىن فشق العالبُت صفش  في الشابؼت بحن رسجحن مخمازلخحن مثل   حضيء الأهسجحن   O=Oوٍ

لزساث لإلىتروهاث بل ٌػخمذ هىع الشابؼت غلى ملذاس كىة حزب ا  %100ؤو حعاهمُت  %100لا ًمىً ؤن جيىن الشابؼت الىُمُائُت ؤًىهُت 

 الشابؼت  

 

 : ػ٘اٍو ٕٜٗقطجٞخ اىشاثطخ رؼزَذ ػيٚ 

    اختلاف بين الذرتين المكونتين لمرابطة .( وجود 9
 ؿ٤ش هطج٤خ  O2 , H2 , F2 , N2كبُغض٣ئبد أُزٔبصِخ 

    الشكل أو البناء اليندسي.( 2
H2O   هطج٢ ٌُٖ اُضا١ٝCO2   ؿ٤ش هطج٢ اُخط٢ 

    (إلكترونات غير رابطة حرة )وجود الأزواج الإلكترونية ال( 3
spٓضَ ا٤ُٔضبٕ ؿ٤ش هطج٢ ٌُٖ الأ٤ٗٞٓب هطج٢  ٓغ إٔ ًلاٛٔب 

3
 

 

 
 

نفس الرابطتين القطبيتين ليما  ( , sp)خؼي ~   BeF2حضي 
متعاكسين وتكون ــــ قيمة العزم القطبي ، ولكن في 

  .غير قطبيوىذا يفسر كون الجزيء  صفرمحصمتيما 
 

 

جخفم اججاهها مؼ  الشابؼخحن كؼبِخحن –( sp3)صاوي ~   H2Sحضي 

   Sالاصواج الالىتروهُت غلى 
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 ق٘ٙ اىشثؾ اىقطجٞختدرٌبات على  

 . غٞش قطج2COٜثِٞ ٍسزؼْٞب ثبىشسٌ ىَبرا ٝنُ٘ عضٛء  ( :1رذسٝت ) 

   

C OO

+  

 صفرمتعاكسين وتكون محصمتيما ــــ نفس قيمة العزم القطبي ، ولكن في الرابطتين القطبيتين ليما ج: 

 

ٗحذد ٕو ٕ٘ قطجٜ اً غٞش قطجٜ ٍغ رفسٞش  OF2اسسٌ اىشنو اىْٖذسٜ ىغضٛء  ( :2رذسٝت )

 .ع٘اثل
 

 (  sp3  ,ٌشبه شكل الماء )زاوي ج: 

 

الجزيء قطبي ووجود أزواج إلكترونية غير رابطة متفقة مع اتجاه عزم ثنائي  
 القطب يزيد من قطبيتيا

 

ىَبرا لا ر٘عذ  BCl3اىشنو اىَغبٗس اىشنو اىْٖذسٜ ىغضٛء  : (3)  رذسٝت 

   ؟؟قطجٞخ ىيَشمت 

SPٛٞ ٓضِش ٓغزٟٞ ٓز٘بظش ) رٜغ٤ٖ  BCl3شٌَ عض١ء 
3
ثضٝا٣ب سثؾ ٓوذاس اُٞاؽذح ٜٓ٘ب  (

 .  ٝثبُزب٢ُ كبُٔؾظِخ ُِؼضّ اُوطج٢ رغب١ٝ طلشاً  121ْ

 

  ،H – O - O – H، أٍب اىشثؾ فٖ٘ D 2.13ٌسبوي  H2O2 قَٞخ اىؼضً اىقطجٜ ىغضٛء   ( :4رذسٝت )

  عت ػَب ٝيٜأ

   ( أي الروابط ىي التي ليا عزم ثنائي قطب ؟أ         

H O O H 
 

  لماذا لا يمكن ان يكون شكل الجزيء خطيا ؟ (ب              

 طلش    ≠لإٔ ه٤ٔخ ػضّ اُوطت  
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 خصبئض المواد الخسبهمَت 

ئاث معخللتجىحذ االإشهباث الدعاهمُت غلى  شيل  .1 , لزلً حعمى االإىاد التي جشجبؽ بشوابؽ  جترابؽ بُنها بلىي ججارب طػُفت حضٍ

ئُت .    حعاهمُت باالإىاد الجضٍ

ئُت .2 ت) مثل االإاء ( ؤو  العائلت) مثل العىش ( ؤو جىحذ في الخالت الصلبت كذ  االإىاد الجضٍ ٍمىً ؤن جملً ) مثل الهُذسوححن ( , و  الؿاصٍ

ئُت واخذة خالاث االإادة الثلار برا سفػىا دسحت خشاستها هما ًدذر في الثلج الزي ًخدىٌ بلى ماء ظائل بالدسخحن وبلى  مادة حضٍ

   بخاس برا اظخمش الدسخحن .

   .مثل مدلىٌ العىش في االإاء  وكذ جيىن ؾحر مىصلت ,  محالُل الحمىضمثل كذ جىصل للخُاس الىهشبائي  هامدالُل .3

بلى ؤًىهاث مىحبت وؤخشي ظالبت , فهي بزلً مىصلت للخُاس الىهشبائي , ؤما  HClجخفىً مدالُل الخمىض مثل خمع الهُذسوولىسًٍ 

ئاث مخػادلت غىذ برابخه في االإاء .  مدلىٌ العىش فهى ؾحر مىصل للخُاس الىهشبائي لأهه ًخفىً بلى حضٍ

   .مىخفظت   دسحاث اهصهاسها .4

  الخالاث الصلبت منها ؤؾلبها لُىت ملاسهت باالإشهباث الأًىهُت مثل شمؼ البرافحن  .5

ئُت في الخالت الصلبت لخيىن شبياث بلىسٍت ؤطػف مً الشبىت البلىسٍت الأًىهُت  .6  جترظب االإشهباث الجضٍ

 االإىاد الصلبت الدعاهمُت البلىسٍت  مثل اليىاسجض والأالإاط   هشت , ؾحر مىصلت للخشاسة والىهشباء وشذًذة الصلابت ,  .7

في الأالإاط جشجبؽ ول رسة هشبىن بإسبؼ رساث هشبىن ؤخشي , هزا الترجِب الشباعي الأوحه االإىخظم ٌشيل هظاما بلىسٍا شذًذ الترابؽ 

 وله دسحت اهصهاس غالُت حذا  

 

 

 CO2  ,  CH4  ,  NH3  ,  F2O  ,  HClٍب ّ٘ع اىشاثطخ اىزسبَٕٞخ فٜ مو عضٛء ٍِ اىغضٝئبد اىزبىٞخ  سؤاه :

 ( C = 6 , F = 9 , O = 8 , H = 1 , Cl = 12)   مع العلم أن الاعداد الذرٌة كالتالً ؟
 

CO2  ،              رسبَٕٞخ غٞش قطجٞخHCl     ،    رسبَٕٞخ قطجٞخF2O       رسبَٕٞخ قطجٞخ 
 

CH4           ،          رسبَٕٞخ غٞش قطجٞخNH3 )ّٜٗرسبَٕٞخ قطجٞخ )ثسجت اىضٗط الاىنزش 
 
 

 
H-S     ،      رسبَٕٞخH-C          ،       رسبَٕٞخS-Na  أّٝ٘ٞخ  

 
 

 

O

CH H






 C CH H






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 ثشعْ ٣ُٞظ 

O

CH H
CH2OCO

C

O

CO2

C OO

 

   أهظش ٝأؽٍٞ ساثطخ لأٜٗب صلاص٤خ COٗغذ إٔ 
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a.     ثالث فلورٌد النٌتروجٌنNF3 

b.       ثالث أكسٌد الكبرٌت  SO3 

c.      أول أكسٌد النٌتروجٌنNO 

b.      رابع فلورٌد السٌلٌكونSiF4 

a.    ثانً أكسٌد السٌلٌنٌومSeO2 
b.  ثالث أكسٌد السٌلٌنٌومSeO3 
c.  رابع فلورٌد ثنابً النٌتروجٌنN2F4 
d.  رابع نٌترٌد رباعً الكبرٌتS4N4 

-

-

-

-

 
 

 

 

O-H > N-H > Cl-H > Si-H 
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a. 
أن ٌفمد       

 +B3لذا ٌستمر بـ  pإلكترونات لٌملأ  5الإلكترونات الثلاث فً الؽلاؾ الأخٌر أسهل من أن ٌكتسب 

2s2  ٌصبح مثل ؼاز الهٌلٌوم 

b. 6C [He] 2s2 2p2   2لبل التهجٌنs
2p  

أربع أفلان مهجنة بإلكترونات مفردة لها المابلٌة لاستمبل الكترون    بعد التهجٌن 

 إلكترونات 8 لكل فلن فٌستمر بـ 

c. 15P [Ne] 3s2 3p3 3d0   ,

 
 إلكترونات   8الفارغ ٌجعل للفسفور المابلٌة للاستمرار بأكثر من  dوجود مدار 

   Pإلكترونات وذلن باستمبال الكترونات لملا المدار  8وممكن أٌضا الاستمرار بـ 

d.  8إلكترونات  8الأكسجٌن ٌستمر بـC [He] 2s2 2p4  ًباستمبال الكترونٌن فp 

e. 34Se [Ar] 3d10 4s2 4p4     إلكترونات ولد ٌكون روابط  8, ٌستمبل  إلكترونٌن  لٌستمر بالـ

  4d0تناسمٌة لأن لدٌه مدارات فارؼة 

 
 

  

وإن كانت فارؼة  dإلكترونات تأتً للذرات ذات مدارات  8ملاحظة , أؼلب الاستمرار بأكثر من 

 تماما 

( حٌث تفمد إلكتروناتها الخارجٌة 3Li , 4Be , 5B ,إلكترونات ؼالبا للذرات ) 8الاستمرار بألل من 

 Heٌساهم بإلكترونه أو ٌكتسب لٌصل لـ  1Hلتشبه توزٌع ؼاز الهٌلٌوم و 
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16S [Ne]

16S [Ne]

3s 3p
3d

F F

SF2
Sp3

F

SF

 

SF2  (SP3  ، ٜقطج ) ٍْْٜح 

 

16S [Ne]

16S [Ne]

3s 3p
3d

F F F F

SF6

Sp3d2

F S

F

F

FF

F

F

F

 

 SF6         (sp3d2,   ٜغٞش قطج  ) ٌصَبّٜ الأٗعٔ ٍْزظ ، 

 

16S [Ne]

16S [Ne]

3s 3p
3d

F F F F

SF4

Sp3d
 

     SF4 (sp3d قطجٜ ى٘ع٘د إىنزشّٗبد غٞش ساثطخ  ٜ، صْبئٜ اىٖشً اىَضيض  ) 
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 اىطبقخ اىلاصٍخ ىزفنٞنٖب ػذد اىشٗاثؾ 

 C-O 358رابطة واحدة 
 H-O 467رابطة واحدة    

 C-H  4 x 416 = 1664أربع روابط  
 C=O  745رابطة 

 C-N 305رابطة 
 N-H  2 x  391= 782رابطتٌن 
 C-C 2 x 345 = 690رابطتٌن 

 = 690 + 782 + 305 + 745 + 1664 + 467 + 358  اىَغَ٘ع
5011 KJ/mol 
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SF2

SiCl4

CF4

H2SO3

SiO2ClF3

HBrO2
HBr

 

 

 

 فالرابطة أٌونٌة 1.7هً بإٌجاد الفرق فً الكهروسالبٌة إذا أكبر من  4طرٌمة حل السؤال 

اىزسٛ اىؼذد  
 الأٗه

قَٞخ 
 اىنٖشٗسبىجٞخ

اىؼذد اىزسٛ 
 اىضبّٜ

قَٞخ 
 اىنٖشٗسبىجٞخ

فشق 
 اىنٖشٗسبىجٞخ

A 3 1 4 1.5 1.5 – 1 = 0.5 
B 7 3 8 3.5 3.5 – 3 = 0.5 

C 4 1.5 18 0 1.5 – 0 = 1.5 

D 8 3.5 4 1.1 8 – 1.1 = 6.9 
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 الحل 

10 : a   ,   11:c    ,   12 : e 
13 : d     ,   14 : b  ,    
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